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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 255-272 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 18 september 2023 
Anslaget sätts upp 20 september 2023 
Anslaget tas ned 12 oktober 2023 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 18 september 2023 
Anslaget sätts upp 28 september 2023  
Anslaget tas ned 20 oktober 2023  
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 

X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Anders Bruhn -  

Richard Herrey -   Per Norling T §§ 248-289 

Filip Wiljander  X  Ej §§ 274 och 277 

pga jäv 

Elisabet Engström T §§ 248-289  

Eva Öhbom Ekdahl X  Ej § 277 pga jäv Filippa Althoff T §§ 248-289 

Peter Zethraeus  X   Johan Hiller T §§ 249-250 och 

255-279  

Eivor Örenmark X   Oskar Rosell T §§ 274 och 277 

Oliver Rykatkin X   Pernilla Hsu Båberg T § 277 

Cecilia Gardner Larsson -   Noa Cortinez Samenius -  

Christina Ramm-Ericsson X    Christina Rinman -  

Mikael Sandström X   Christian Listérus N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström X      

Agnes Palinski X      

Axel Krottler -      

Tobias Nässén X  Ej §§ 241-247 och 

249-250 

   

Frank Svensson  X  Ej §§ 241-247 och 

255-279  

   

Asta Groth X       

Bo Bergkvist X      

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T §§ 248-250 

282-289 

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist N  
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Hans Peters X   Caroline Westerståhl N  

Christine Lorne X  Ej §§ 248-250 
282-289 

    

Martin Hedman X      
  

Liberalerna (L) 
Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav N  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell N  
Martin Sääf X      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X  Ej §§ 248-250 Martin Gunnesson T §§ 248-250 

Anders Tiger X   Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Magnus Duvnäs  N  

Andreas Andersson  X   Lovisa Emanuelsson N  

Gunnel Nyman Gräff  X   Anders Dorby T §§ 248-250 

Espen Bjordal X   Moska Hassas T §§ 248-250 

Maria Raner X   Andreas Falk -  

Henrik Unosson X    Emelie Norborg Friberg N   

Majvie Swärd  X   Stefan Hult N  
Mattias Qvarsell  X      
Alva Dahn X  Ej §§ 248-250    
Håkan Athari Håkansson X      
Ella Tegsten X  Ej §§ 248-250     
Henrik Frank X      
Helena Westerling X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina -   Päivi Dahlin T  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  
Lina Olsson  X   Annette Backlund -  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) -  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) X       
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Lars Alexandersson T  
Leonid Yurkovskiy X    Markus Wiechel -  
Marie Jonsberg  -      
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Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
Alena Jukic X    Johanna Carnvik 

Schöier 
-  

Lisa Rasmussen -   Emma Bonér T §§ 243-289 

Tomas Ottosson X      
Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X  Ej §§ 249 - 250 Andreas Jakobsen 

Rydstedt 
T §§ 249 - 250 

Lisskulla Zayane X   Maria Bang N  

Joel Lallerstedt X      
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§  241  

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Henrik Frank (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 18 september 2023 
och den 27 september 2023. 

- - - - - 
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§  242 KFKS 2023-00001 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2023-09-18 
Skrivelser från revisorerna 
Revisionsskrivelse 2023-06-15 och revisionsrapport 7/2023 
Granskning av personal- och kompetensförsörjningen i Nacka 
kommun 

KFKS 2023-00669 

Övrigt 
Inbjudan till kurser och evenemang inom revision, SKR 

KFKS 2023-00003 

 
 
- - - - - 
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§  243 KFKS 2023-00893 

Enkel fråga – Ska Nacka kommuns anställda ange 
personer? 

Enkel fråga från Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 
 
Beslut 
Den enkla frågan anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Enkel fråga 
 
Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Lärare och andra anställda i Nacka kommun ska inte tvingas jaga och ange papperslösa. Vi 
i Nackalistan vill bygga ett samhälle på medmänsklighet, tilltro, mångfald och öppenhet där 
ingen ska vara rädd för att söka vård eller gå till skolan.”  
 
- - - - - 
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§  244 KFKS 2023-00894 

Enkel fråga – Stoppa anmälningsplikten för anställda i 
Nacka kommun? 

Enkel fråga från Desha Svenneborg (MP) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 
 
Beslut 
Den enkla frågan anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Enkel fråga 
 
Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Lärare och andra anställda i Nacka kommun ska inte tvingas jaga och ange papperslösa. Vi 
i Nackalistan vill bygga ett samhälle på medmänsklighet, tilltro, mångfald och öppenhet där 
ingen ska vara rädd för att söka vård eller gå till skolan.”  
 
- - - - - 
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§  245 KFKS 2023-00419 

Interpellation – Hur stöttar kommunen barn med SiS-
placering? 
Interpellation den 24 april av Lisskulla Zayane (MP) till socialnämndens ordförande Filip Wiljander 
(M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Det är viktigt att Nacka följer upp de barn och ungdomar som placeras på sis hem. Vi har 
i kommunen idag en bra rutin där socialsekreterarna träffar ungdomarna utan att någon 
från SiS-hemmet närvarar för att på så sätt kunna fånga upp signaler om något är fel. 
Kommunen ska också ligga på och kontrollera att de SiS -hem som vi placerar barn och 
unga på har rutiner som minimerar riskerna för övergrepp.” 
 
Christina Ståldal (-) lät anteckna följande.  
”Tjänstehandlingens svar var utförligt och glädjande på så sätt att Nacka har visat goda 
ambitioner vad gäller uppföljning av placeringar och regelbunden och tät kontakt med barn 
och ungdomar. Förhoppningsvis fortsätter man att hålla denna nivå för att kunna erbjuda 
bästa möjliga omsorg till de barn som är SiS-placerade. Interpellantens frågor väcker också 
nya frågor som - Hur många barn i genomsnitt placeras i Nacka kommun i SiS-boende och 
på årsbasis? På vilka grunder placeras de där? Blir resultatet av placeringen att barnen 
därefter lyckas bättre och kommer in i ordnade förhållanden? Hur aktiveras föräldrarna så 
att de kan lyckas bättre i sitt föräldraskap i samband med placering för att skapa en trygg 
framtid så att barnen inte hamnar i kriminalitet?”   
 
- - - - - 
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§  246 KFKS 2023-00420 

Interpellation – När kommer svaren till berörda 
invånare på yttranden angående tänkt exploatering av 
Jaktvarvet? 
Interpellation den 24 april av Christina Ståldal (-) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens ordförande 
Johan Krogh (C) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Interpellationen är inaktuell då fastighetsägaren meddelade i slutet på maj 2023 att 
byggplanerna nu läggs på is. Sannolikt beror det på de omfattande synpunkterna på planen i 
kombination med det vikande marknadsläget. P g a de många bristerna i samrådsförslaget, 
yrkade Nackalistan redan 2022-09-20 på att natur- och trafiknämnden skulle avstyrka 
detaljplanen. NL, S och MP röstade för att avstyrka planen. M, KD, L och C röstade i 
stället för att nämnden skulle tillstyrka detaljplanen. Även det skriftliga interpellationssvaret 
hade tjänat på att uppdateras med att sammanfattningen från samrådet nu finns på Nackas 
web. Johan Krogh, ordförande i miljö- och stadsbyggnadsnämnden och centerpartist 
skriver i interpellationssvaret att; ’Vidare är det alltid bra med tidig dialog’ samt ’Jag tror att vi hela 
tiden måste utvärdera oss själva i syfte att bli bättre på att skapa forum för dialog och samråd under 
planprocessen’. Nackalistan håller helt med och har redan motionerat om detta 2023-05-11. 
När motionen ’Fördjupad medborgardialog i planprocessen’ tas upp i MSN hoppas vi på stöd från 
såväl C som från övriga partier.” 
 
- - - - - 
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§  247 KFKS 2023-00421 

Interpellation – Hur kommer trafiksituationen i Boo 
hanteras när ökat invånarantal och smitvägar över 
gamla bron kan uppstå? 
Interpellation den 24 april av Christina Ståldal (-) till natur- och trafiknämndens ordförande Peter 
Zethraeus (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

 
Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Maria Raner lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”Vi socialdemokrater har redan sedan innan avtalet om Skurubron tecknades 2009 varit 
motståndare till broavgiften och det är vi fortfarande.” 
 
Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Interpellationen ställer bra frågor om vad konsekvenserna av införandet av broavgiften 
innebär. Redan idag innan avgiften införts är trafiksituationen i Björknäs otillfredsställande 
och otrygg. Många barn måste ta sig över obevakade övergångsställen under rusningstid på 
väg till skolan. Före busshållplatsen vid centralplan uppstår det ofta köer med 
ankommande bussar, då måste barnen gå på övergångsstället mellan de köande bussarna 
vilket knappast är trafiksäkert. Köerna på Värmdövägen i rusningstid medför att det är 
svårt för bilar att svänga in på Värmdövägen från angränsande gator. Då de inte blir 
insläppta om de stannar bakom cykelbanan som de ska, kör de ofta fram och blir stående 
mitt på det prioriterade cykelstråket. Dessa bilister skymmer då sikten och hindrar 
fotgängare och cyklister vilket förvärrar den redan dåliga trafiksituationen. Köerna spiller 
påverkar även busstrafiken då det inte finns kollektivtrafikfält längs med Värmdövägen.  

Nu när broavgift införs uppmanar t o m Sveriges regering Värmdöbor att köra bil genom 
Björknäs! Det skulle leda till ytterligare trafikkaos i området. Nackalistan är och har alltid 
varit emot broavgifter på Skurbron. Vi anser att kommunen i ska vända sig till Trafikverket 
och be dem skjuta på införandet av avgiften tills hela trafiksituationen i Björknäs och Skuru 
är under kontroll. Det skulle även ge Nacka kommun ytterligare tid att tillsammans med 
Värmdö kommun kunna hitta ett alternativt finansieringssätt av bron.” 
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Utdragsbestyrkande 

 

Christina Ståldal (-) lät anteckna följande. 
”Svaret i tjänstehandlingen visar på en inriktning om att ha fokus på kollektivtrafiken och 
att planera för nya busslinjer. Redan idag är det stora problem i rusningstrafiken i Boo, 
speciellt i Björknästrakten, och svårigheter att komma med i trafikerande bussar. Det gäller 
speciellt resenärer med barnvagnar. Bussarna är fullproppade från Orminge så fler turer 
behövs. En utökning av invånarantalet behöver gå hand i hand med en utökning av 
kollektivtrafiken, vilket det ofta inte gör. Se bara på exemplet Tollare där det tog flera år 
innan busstrafik var igång i det nybyggda området. Inte heller fungerar trafikflödet optimalt 
på Värmdövägen. Tillfarter till Värmdövägen vid t ex Gustavsviksvägen och 
Mensätravägen skulle behöva förbättras med en rondell för att det inte ska bli stopp som 
det är idag vid rusningstrafik. Likaså behövs det fler tillfarter till Värmdöleden från södra 
Boo. Tillflödet på Sockenvägen från tusentals Tollarebor, utöver ännu fler resenärer som 
kommer österifrån, gör att många svänger vänster mot gratisbron vilket skapar 
trafikproblem för Björknäsborna och de skolbarn som är på väg till Björknässkolan. 
Att Alliansen gick med på denna lösning för ca 35 000 Boo-bor utan en mer genomtänkt 
trafikplanering är inte bra. Inte heller att man också under många år gick med på och skrev 
under avtalet som stipulerade att en broavgift ska betalas för den nya bron. Jämför gärna 
med den oerhört dyra och praktiskt onödiga upphöjningen av Saltsjöbadsbron. Den ska 
inte resenärerna betala utan alla Nackabor ska betala den över skatt. Inte konstigt att många 
Boo-bor känner sig som skattehjon till Nacka stad med sådana skillnader. Än värre blir det 
med alla bostäder som planeras för Boo utan att det t ex inte planeras för tunnelbana. Om 
inte trafiksituationen nu hanteras på ett bättre sätt så kommer vi se att andelen 
kollektivresenärer kraftigt minskar från Boo och bilresandet ökar. Redan idag flyttar Boo-
bor till andra delar i Stockholm enbart på grund av trafikproblemen. Jag kan bara hoppas 
att Skurubron gör att problemet lättar men är inte övertygad om det i ett 
framtidsperspektiv.” 
 
- - - - - 
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§  248 KFKS 2023-00527 

Interpellation – Tillräckligt med soptunnor och 
möjlighet att sortera avfall 
Interpellation den 15 maj av Henrik Unosson (S) till natur- och trafiknämndens ordförande Peter 
Zethraeus (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Överfulla soptunnor är en viktig fråga och ett problem som säkert många av oss upplevt, 
framför allt under sommarmånaderna. Det riskerar att bli ett större problem ju mer vi 
bygger och desto fler nackabor vi blir förstås. Trycket på våra parker, grönområden och 
badplatser ökar för varje år. Det blir allt fler som kommer och badar i våra Nackasjöar varje 
sommar. Tyvärr blir det inte bara bad utan alltmer skräp som lämnas kvar och det skapar 
mycket irritation från de som bor runt omkring. Det måste följas av fler och större 
soptunnor och tätare tömningar. Fågelsäkra papperskorgar är också att föredra. Det är bra 
att kommunen arbetar med detta. Källsortering på allmänna plats ska enligt lag införas 
senast 1 juli 2026, men att införa detta successivt på allmänna platser redan tidigare kan ha 
en pedagogisk poäng och vara ett bra sätt att lära in ett nytt beteende. Det borde 
undersökas om det är möjligt.” 
 
Esa Pekka Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Det är viktigt att avfallsföreskrifter kontrolleras i hela kedjan från hushåll till slutstation, 
även i entreprenörsledet. 

Det har observerats att även om hushållen sorterar sitt avfall i restavfall och matavfall, kör 
sopbilen allt i samma fack. 

Om hushållen ser att deras sorterade avfall sedan inte sorteras i sopbilen har de förstås 
ingen lust att fortsätta sopsortera.”   

 
- - - - - 
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§  249 KFKS 2023-00528 

Interpellation – Om hur det går med Rikshems åtagande 
om att bygga 500 hyresrätter 
Interpellation den 15 maj av Jan Salomonsson (V) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan har varit motståndare till avtalet med Rikshem. Hyr-köplösningar (sell-and-
lease-back) är dyrare än att kommunen äger själv. Detta avtal innebär att stora skattepengar 
försvinner från kommunen och vi förlorar rådigheten över våra välfärdslokaler. I avtalet 
med Rikshem så står det att Rikshem ska köpa mark för marknadsmässigt pris av 
kommunen och bygga 500 hyresrätter. Denna del av avtalet har Rikshem inte uppfyllt. Det 
är viktigt att kommunen kontrollerat att villkoren i tecknade avtal verkligen uppfylls. Avtal 
skall naturligtvis också ha vitesklausuler om hur man hanterar situationer där kontrakt ej 
uppfylls. Här kan kommunen bli mycket bättre och på så sätt använda skattepengar på 
bästa sätt.” 
 
- - - - - 
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§  250 KFKS 2023-00654 

Interpellation – Tillgängligheten i Nacka strand 
Interpellation den 19 juni av Henrik Frank (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad.  

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Lina Olsson och Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Bergbanan är en viktig kollektivtrafiklänk mellan buss och båt i Nacka Strand. 
Kommunen bör tillse att fastighetsägaren anordnar en alternativ transport då bergbanan 
står still, enligt det tilläggsavtal som tecknades med denne i april 2022.” 
 
- - - - - 



 
23 (88) 

 18 september 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  251 KFKS 2023-00655 

Interpellation – Är du villig att be Trafikverket att skjuta 
på införandet av broavgift? 
Interpellation den 19 juni av Mikael Carlsson (NL) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  252 KFKS 2023-00656 

Interpellation – Kommunal samordning av systematisk, 
långsiktig brottsbekämpning 
Interpellation den 19 juni av Lars Alexandersson (SD) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau 
(M) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  253 KFKS 2023-00527 

Interpellation – Vilken nivå kommer bullret att ha på 
den upphöjda Saltsjöbanan för omgivningen? 
Interpellation den 19 juni av Christina Ståldal (-) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens ordförande Johan 
Krogh (C) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  254 KFKS 2023-00527 

Interpellation – Vad händer på Älgö med 
genomförandeplanen 2009 - 2024? 
Interpellation den 19 juni av Christina Ståldal (-) till Natur- och trafiknämndens ordförande Peter 
Zehraeus (M) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  255 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare i nämnden för arbete och försörjning 
efter Mikael Sandström (M)* t.o.m. 2023-12-31 

 
Beslut 
Till ny ersättare väljs Ruben Trossmark (M). 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 

- - - - - 

*Bordlades i KF 2023-06-19 
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§  256 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
natur- och trafiknämnden från Anna Kjellin Flory samt 
valt av ersättare för (M) t.o.m. 2023-12-31 

 
Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ersättare väljs Christina Rinnman (M). 

 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 
- - - - - 
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§  257 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som 1:e vice 
ordförande i kulturnämnden från Per Richard Herrey 
samt val av ersättare för (M) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny 1:e vice ordförande väljs Frank Svensson (M). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  258 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot i 
val- och demokratinämnden från Eva Öhbom Ekdahl 
samt val av ersättare för (M) t.o.m. 2026-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ledamot väljs Elisabeth Engström (M). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  259 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för revisor kommunens räkenskaper 
och förvaltning efter Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som revisor tillgänglig. 

  



 
32 (88) 

 18 september 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  260 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för lekmannarevisor Nacka stadshus AB 
efter Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som lekmannarevisor tillgänglig. 
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§  261 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för lekmannarevisor Nacka Energi AB 
efter Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som lekmannarevisor tillgänglig. 
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§  262 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för lekmannarevisor Nacka Energi 
försäljnings AB efter Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som lekmannarevisor tillgänglig. 
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§  263 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för lekmannarevisor NVOA efter 
Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som lekmannarevisor tillgänglig. 
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§  264 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare för centrala Nacka marknadsbolag AB 
efter Elisabeth Därth* (C) 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Lars Palmberg (C). 
 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Då Elisabeth Därth har avlidit är platsen som ersättare tillgänglig. 
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§  265 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot i 
äldrenämnden från Amanda Sandholm samt val av 
ersättare för (V) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ledamot väljs Nancy Segura Cuzner (V). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  266 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
utbildningsnämnden från Hayat Hassan Abdirahman 
samt val av ersättare för (V) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ersättare väljs Ximena Narea (V). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  267 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
äldrenämnden från Nancy Segura Cuzner samt val av 
ersättare för (V) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ersättare väljs Aase Havstad (V). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - -  



 
40 (88) 

 18 september 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  268 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot i 
nämnden för arbete och försörjning från Gunilla Zand 
Zuleta samt val av ersättare för (V) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ledamot väljs Lars-Åke Sandström (V). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  269 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot i 
natur- och trafiknämnden från Johan Sigfrid Mathias 
Leveborn samt val av ersättare för (V) t.o.m. 2023-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ledamot väljs Farima Shabanzadeh (V). 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  270 KFKS 2022-00729 

Fyllnadsval efter Shahin Malak som nämndeman för 
tjänstgöring i Nacka tingsrätt för perioden 2024-2027  

Beslut 
Ärendet utgår.*  

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 

*Fullmäktige kan inte besluta om fyllnadsval förrän tingsrätten har meddelat sitt beslut om entledigande.  
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§  271 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot 
(SD) i Nacka kommunfullmäktige fr.om. 2023-09-19 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar Marie Jonsberg (SD) begäran om entledigande och 
överlämnar ärendet till länsstyrelsen för ny sammanräkning. 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  272 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ledamot 
(M) i Nacka kommunfullmäktige fr.om. 2023-09-19 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar Axel Krottler (M) begäran om entledigande och överlämnar 
ärendet till länsstyrelsen för ny sammanräkning. 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§  273 KFKS 2022-00729 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
överförmyndarnämnden från Fredrik Per Wolffram 
samt val av ersättare för (NL) t.o.m. 2026-12-31 

Beslut 
Begäran om entledigande beviljas. 

Till ny ersättare väljs Gunnel Unge (NL). 

- - - - - 
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§  274 KFKS 2016-000888 

Detaljplan för Järla stationsområde norr Sicklaön 361:1, 
Sicklaön 40:25, del av Sicklaön 40:11, del av 
Sicklaön133:1 samt del av fastigheten Sicklaön 132:16 på 
västra Sicklaön 
Antagande 2 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att anta detaljplan för Sicklaön 361:1, Sicklaön 40:25, del av 
Sicklaön 40:11, del av Sicklaön133:1 samt del av fastigheten Sicklaön 132:16 på västra 
Sicklaön i centrala Nacka. 

Sammanfattning av ärendet 
Detaljplaneförslaget för Sicklaön 361:1, Sicklaön 40:25, del av Sicklaön 40:11, del av 
Sicklaön133:1 samt del av fastigheten Sicklaön 132:16 på Sicklaön, har färdigställts inför 
antagande av kommunfullmäktige. Detaljplaneförslaget ingår i stadsbyggnadsprojektet Järla 
stationsområde. Detaljplanen antogs av kommunfullmäktige den 24 april 2023, men på 
grund av en felaktig totalhöjd upphävdes antagandet och detaljplanen ställdes ut på en ny 
granskning. 
 
Detaljplanens övergripande syfte är att skapa en tät stadsmiljö med attraktiva allmänna 
platser och bostadsbebyggelse av hög arkitektonisk kvalitet, kring kollektivtrafiknoden Järla 
Station. Detaljplanen syftar även till att möjliggöra ny tunnelbaneentré genom 
bostadsbebyggelsen. Planområdet är beläget i södra centrala Nacka, direkt öster om Nacka 
kyrka. 
 
Planförslaget möjliggör för två kvarter om cirka 390 lägenheter med verksamhetslokaler i 
bottenvåningen varav det ena ligger på kommunal mark som har markanvisats. I det ena 
kvarteret ingår en högdel om 16 våningar samt en tunnelbaneentré.  
Planförslaget är förenligt med översiktsplanen och uppfyller de mål som fastslagits i start-
PM. Detaljplanen bidrar även till att uppfylla Nacka kommuns bostadsmål och 
arbetsplatsmål.  
 
Planenhetens bedömning är att detaljplanens genomförande inte kan antas medföra 
betydande miljöpåverkan. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 246 
Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 31 augusti 2023 
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Bilaga 1 Bilaga till tjänsteskrivelsen bestående av karta över området, översikt över 
kommunala beslut samt översikt över detaljplanens kostnader. 

Bilaga 2 Protokollsutdrag miljö- och stadsbyggnadsnämnden, 2023-08-30 
Bilaga 3 Plankarta 
Bilaga 4 Planbeskrivning  
Bilaga 5 Fastighetskonsekvensbeskrivning 
Bilaga 6 Granskningsutlåtande 3 
Bilaga 7 Gestaltningsprogram kvartersmark 

Yrkanden 
Henrik Unosson (S), yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL), Tomas Ottosson (V), 
Christina Ståldal (-) och Alva Dahn (S) att ärendet skulle avslås. 
 
Johan Krogh (C) yrkade bifall till det utsända förslaget från kommunstyrelsen.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – förslaget från 
kommunstyrelsen samt yrkandet om avslag på detsamma.  
 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade 
beslutat i enlighet med förslaget från kommunstyrelsen.  
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes. ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den de ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Henrik Unossons förslag.” 
Vid votering avgavs 37 ja-röster och 24 nej-röster.  
 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag.  
 
Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 
 
Filip Wiljander (M) deltog ej i behandlingen av ärendet på grund av jäv.  

Reservationer 
Henrik Unosson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna, och ingav 
följande. 
”Socialdemokraterna har framfört synpunkter och kritik kring detta ärende vid Miljö- och 
stadsbyggnadsnämndens sammanträden. Vi har också skrivit informativa och 
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välformulerade protokollsanteckningar med våra förslag för vad vi vill få med i planarbetet. 
Dessa synpunkter har tyvärr inte hörsammats och därför yrkar vi avslag.    

I förslaget till detaljplan saknas en tillgänglighetsanpassad och trafiksäker lösning för 
gångtrafikanter mellan t-banestationen och Järla Sjöstad/Ekudden samt för omstigning till 
Saltsjöbanan. Rörelsehindrade måste – om inga åtgärder görs söder om Värmdövägen ‐ ta 
en rejäl omväg via Järla gårdsväg och Järlabron över Värmdövägen. Denna omväg har 
dessutom stora höjdskillnader plus en mycket smal gångbana på Järlabron. Till Saltsjöbanan 
är det omöjligt att ta sig för rörelsehindrade, utan en ombyggnad av Saltsjö Järla station. 
Dessa tillgänglighetsfrågor ligger visserligen till största delen utanför det aktuella 
planområdet, men de är så viktiga att de inte borde ha hanterats separat. Det borde ha skett 
en samordning med detaljplanen söder om den nu aktuella, dvs ’Järla stationsområde Mitt’.  

Vi kan nu konstatera att det var mycket olämpligt att kommunen vilandeförklarade 
planarbetet för detta område. Detta arbete borde ha fortsatt dels för koordineringen av 
tillgänglighetsfrågorna, dels för att nödvändiga arbeten vid Saltsjö Järla station skulle kunna 
genomföras under åren 2023–2026, då Saltsjöbanan ändå planeras vara avstängd i stor 
utsträckning. Det är inte acceptabelt med ytterligare avstängningar när Saltsjöbanan har 
’nyöppnats’ i sin helhet. Med denna bristande samordning med arbetena avseende 
intilliggande detaljplaner borde det åtminstone ha skapats ordentlig flexibilitet i den nu 
aktuella planen, för att möjliggöra någorlunda acceptabla lösningar för tillgänglighet. Man 
borde t.ex. ha utformat platsen närmast Värmdövägens övergångsställe så att det blir 
möjligt att ha även en tunnel där som fortsätter under Saltsjöbanan mot Järla Sjöstad. Vi 
socialdemokrater har påpekat detta vid tidigare möten, men önskemålen har inte beaktats. 
Nu finns risken att det inte ens blir en halvbra lösning på tillgänglighetsproblemet. Vi ställer 
oss faktiskt frågan om det är lämpligt att redan nu överlämna ärendet till 
kommunfullmäktige.  

Kommunen borde därför omgående återuppta arbetet med detaljplanen för ’Järla 
stationsområde Mitt’ för att åstadkomma en bra lösning för tillgängligheten till/från t-
banan och Saltsjöbanans station Saltsjö Järla. Vi reagerar också med oro på det faktum att 
det blir mycket begränsad mark för barn och ungdom i form lekplatser och andra friytor 
där barn kan vistas och utvecklas.  
Totalt finns i planområdet endast ca 1700 kvm gårdsyta fördelad mellan de planerade 
bostadshusen. Detta motsvarar inte mer än fem à sex villatomter om 300 kvm, för alla 
boende i planerade 275 - 390 lägenheter.  
 
Det närmaste grönområdet är kyrkogården till vilket området gränsar. I handlingarna 
hänvisas till kommunal lekplats/friyta på Birkaberget som finns ca 650 meter bort, för alla 
barn oavsett ålder. Vi misstänker att de barn som kommer att bo inom planområdet sällan 
år tillfälle att vistas på denna hänvisade lekplats, framförallt om barnens vårdnadshavare är 
ensamstående eller att båda arbetar. Vår andra farhåga gäller förskola. I detaljplanen saknas 
i stort sett möjligheten att inrymma en förskola inom detaljplanen. En förskola avsedd för 
de boende inom planområdet behöver enligt Boverkets rekommendation 3 200 kvm friyta 
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till 80 barn. För att de boendes livspussel ska fungera måste därför kommunen säkerställa 
att det finns geografiskt lämpligt placerade förskolor i angränsande områden, där 
vårdnadshavare smidigt kan lämna och hämta på väg till och ifrån sitt arbete. Vi är således 
tveksamma till om Lagen om barnens rätt kommer att uppfyllas då området exploateras 
med så tät bebyggelse att utemiljön knappast kan ge tillräcklig stimulans och 
utvecklingsmöjligheter för de som skall bo där.” 
 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet, och ingav följande. 
”Vänsterpartiet har inget emot att det byggs bostäder i det aktuella området. Den nu lagda 
detaljplanen har dock ett antal brister som gör att den oacceptabel. Tillgängligheten till 
tunnelbanan är för dålig. Det gäller både för den som ska byta till eller från Saltsjöbanan 
som för den som ska till eller från området Järla sjö. Visserligen omfattas inte allt detta av 
denna detaljplan, men innan omgivningen är planerad går det inte att bedöma de lösningar 
som framställs i den. 

Samma sak gäller förutsättningarna för lekytor för barn. I planen hänvisas till lekplatsen i 
Järla sjö, men det är orimligt långt dit och något annat alternativ ges inte. Grönytor och 
lekytor är synnerligen snålt tilltagna i planen. Utan vetskap om att detta kan lösas på annat 
sätt i näraliggande kommande planområden kan planen inte anses uppfylla ens lågt ställda 
krav för barns livsmiljöer. Ett alternativ vore självklart att planen omarbetades för att 
uppnå goda miljöer för barn. 

Av kulturhistoriska skäl vill vi att huskropparna i planens västra del, som ligger mot 
Kyrkstigen och begravningsplatsen, reduceras i höjd. I den aktuella planen har höjderna 
sänkts från det ursprungliga förslaget men vi menar att en sänkning med ytterligare en 
våning är befogad. 

Det finns i markgenomförandeavtalet och exploateringsavtalet en överenskommelse om 
miljöåtgärder i projektet, som återges i bilagorna 10 och 12. Där berörs viktiga punkter, 
men vi saknar viktiga prioriteringar kring energieffektivisering och sunt byggande, så att vi 
kan säkerställa att byggnaderna konstrueras med material som ger låga koldioxidutsläpp och 
är energieffektiva i sin uppvärmning. Helst vill vi se passivhus med integrerade solpaneler 
för elproduktion och skuggning av solutsatta fasader.” 

Christina Ståldal (-) reserverade sig mot beslutet, och ingav följande. 
”Bygg- och stadsplaneringstrenden fortsätter också här i Järlaområdet där det ska 
exploateras. Jag instämmer i de många kritiska synpunkter som har kommit från andra 
partier. Trenden innebär ofta trånga och solfattiga gårdar, små eller inga närbelägna 
lekplatser för barnen, små grönytor och dålig anpassning till det gamla områdets karaktär 
och för höga hus. Tillgänglighetsanpassningen och logistiken för gångtrafikanter i detta 
område riskerar att bli mycket dålig. Områdets själ försvinner och det historiska arvet 
adresseras inte av det nya som byggs. Avslag och reservation på förslag till beslut.” 
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Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
Den här byggnaden innehåller en tunnelbanestation, Järla Station, som år 2030 ska vara 
den viktigaste kollektivtrafiknoden för de boende i Birka, Finntorp, Järla Sjö, Ekudden och 
Lillängen samt en omstigningspunkt mellan Saltsjöbanan och tunnelbanan. Tidigt i 
tunnelbaneprojektet ströks den separata tunnelbaneuppgången till Ekudden, söder om 
Saltsjöbanans spår ur planerna. 
Men kraven på en trafiksäker, tillgänglighetsanpassad och gen passage över Värmdövägen 
och Saltsjöbanans spår för boende i Ekudden och Järla sjö samt elever i Järla skola, 
Eklidens skola och Nacka gymnasium samt en tillgänglighetsanpassad omstigning mellan 
Saltsjöbanan och tunnelbanan vid Station Järla återstod. I detaljplanens start-PM från 2015 
står det ”Det aktuella stadsbyggnadsprojektet kräver därför hög grad av samordning och 
samplanering mellan tunnelbanans utbyggnad, Saltsjöbanans upprustning och 
vägutredningarna för Värmdövägen respektive Järlabron.” 
Denna samordning misslyckades vilket resulterat i att detaljplanen saknar en bra 
tillgänglighetsanpassad och trafiksäker lösning för gång- och cykeltrafikanter. Det saknas till 
exempel en stationsutgång direkt till Järlabron, som troligen är det bästa sättet att passera 
Värmdövägen och Saltsjöbanan. Den gångtunnel som idag går under Saltsjöbanan är i 
mycket dåligt skick, otrygg, blir vattenfylld vid regn och är ej tillgänglighetsanpassad. Att 
leda en stor mängd resenärer och gångtrafikanter till gångtunneln, vilket denna detaljplan 
gör genom ett extra brett övergångsställe över Värmdövägen, är olämpligt. Lösningen för 
gång- och cykeltrafik är så viktigt för området att det borde ha hanterats i ett sammanhang 
före enskilda detaljplaners antagande. Nackalistan har påpekat detta i många år utan att få 
gehör, varför vi konsekvent yrkat avslag till detaljplanen. Det är inte vår avsikt att försena 
projektet men det är en för Nacka kommuns infrastruktur och kollektivtrafik så viktig 
byggnad att den förtjänar en god planering. Väl byggd går den inte att ändra. 
Nackalistan ville även ha färre våningar på huset i öster, då det annars kommer att avvika 
höjdmässigt mot omgivningarna och Birkaområdets kulturarv. 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Denna detaljplan möjliggör för olika kvarter med flera bostäder i extremt tunnelbanenära 
läge samtidigt som verksamhetslokaler, däribland föreningslokal/lokal för distansarbete, 
kan skapas. Miljöpartiet har lyft både behovet av gemensamhetslokaler och 
coworkinglokaler när vi planerar stad i så många år nu, länge hånades vi för det, men nu ser 
vi detta komma mer och mer. Vi kan bara konstatera att vi som så ofta är steget före. 
 
I den här detaljplanen möjliggörs det för olika gestaltning med anpassning till 
omkringliggande kulturhistoriskt värdefulla miljöer i både Birka och Järla sjö, torg och 
levande gaturum tack vare lågt parkeringstal med flera mobilitetsåtgärder. Förslaget har 
också arbetats om till förmån för lägre volymer och strukturer, i linje med det medskick 
Miljöpartiet hade 2020. 
 
Vi hade gärna gett mer utrymme till den gestaltade livsmiljön och utveckling av konst och 
kultur i det offentliga rummet här, men ser en möjlighet att få till detta på t.ex. torgen, för 
vilka vi också ser potential till utveckling, som en mötesplats mellan människor. Då 
möjligheterna till traditionella lekplatser i detaljplanen är små vill vi också skicka med 
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betydelsen av lekfulla utemiljöer. Det kan vara gårdar och torg som utformas med rörelse 
och lekfullhet i åtanke, med buskar som tål att springas runt och mellan, stenar som kan 
hoppas till och från, en liten sandlåda, en koja... gårdar och miljöer som stimulerar lek och 
fantasi, för barn och vuxna. Det kan också vara i form av en lekfull gestaltning i 
stadsrummet. Vi ser också att en utveckling av den kommunala lekplatsen Sickla by som 
ligger i Birka kan vara en tillgång för området. 
 
Det är här delvis hårdgjord yta som bebyggs och projektet har tydliga gröna ambitioner. De 
värdefulla ekarna skyddas samtidigt som nya ska planteras längs Värmdövägen. Samtidigt 
är det en stor grönyta som exploateras och vi har under hela processen saknat resonemang 
kring hur denna kompenseras för, med utgångspunkt i närområdet. Att kompensera för 
den förlorade naturmarken var därför ett krav från oss som nu blir verklighet. 
 
Tillgängligheten är en utmaning i denna plan men den är delvis en fråga för andra 
detaljplaner vad gäller kopplingen till Järla bro samt station. Vi noterar att det är beklagligt 
att kommunen inte köpte området på norra sidan om spåren när chansen fanns för några år 
sedan, något som hade kunnat möjliggöra en bättre planering av området. Tyvärr är 
Saltsjöbanan fortsatt en barriär och vi hade gärna sett nedsänkta spår med 
passeringsmöjlighet som en möjlighet för bättre kopplingar till Järla sjö. 
 
Vi förutsätter att 30 km/h blir norm genom centrala Nacka för en lugnare och tystare 
stadsmiljö och med tanke på de ökade trafikflöden som skulle kunna uppstå i detta område, 
vill vi att det blir någon koppling till trafikplats Kvarnholmen för biltrafik.” 
 
- - - - - 
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§  275 KFKS 2023-00639 

Omreglering av avgäld för tomträtt med adresserna 
Rudsjövägen 4 och 2A-B 
Fastigheten Sicklaön 22:1 

Beslut 
Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Sicklaön 22:1 
till 174 000 kronor per år och att gälla från och med den 1 oktober 2024 och under 
kommande tioårsperiod.  

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Sicklaön 22:1 är lokaliserad i Duvnäs utskog och är sedan 1 oktober 2004 
upplåten med tomträtt för bostäder enligt lag (1993:387) om stöd och service till vissa 
funktionshindrade, nedan förkortad LSS. Innevarande avgäldsperiod löper till och med 30 
september 2024 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas senast 30 
september 2023. Tomträttsavgälden för fastigheten Sicklaön 22:1 föreslås höjas från 50 000 
kr per år till 174 000 kr per år under den kommande tioårsperioden. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 247 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 22 augusti 2023 § 91 
(ärenderubrik i utskottet: Omreglering av avgäld för Sekelhus Cityhus AB)  
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 15 juni 2023 
Bilaga 1  Karta  
Bilaga 2 Tomträttsavtal  
Bilaga 3 Överenskommelse om ny avgäld 
Bilaga 4 Värdeutlåtande Forum Fastighetsekonomi AB 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
 
- - - - - 
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§  276 KFKS 2022–00825 

Nödvattenplan 2023-2026 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar Nödvattenplan 2023–2026 i enlighet med bilaga 1 till  
tjänsteskrivelsen daterad den 2023-08-24. 

Sammanfattning av ärendet 
Dricksvattenförsörjningen är en samhällsviktig verksamhet och nödvattenförsörjning en 
grundläggande del av kommunens krisberedskap. Samhället är mycket sårbart utan tillgång 
till rent dricksvatten. För att minimera konsekvenserna vid en störning i 
dricksvattenförsörjningen krävs planering och samverkan mellan kommun och 
verksamhetsutövare i en förankrad nödvattenplan. Syftet med nödvattenplanen är att den 
ska vara ett stöd för att effektivt kunna hantera en vattenbrist eller störning i Nacka 
kommuns ordinarie dricksvattenförsörjning.  
 
Stadsledningskontoret fick den 5 december 2022 i uppdrag av kommunstyrelsen att ta fram 
ett förslag på nödvattenplan, skicka förslaget på remiss till berörda verksamheter och 
nämnder och återkomma med förslag på nödvattenplan inför att kommunstyrelsen bereder 
ärendet för slutligt beslut i kommunfullmäktige.  
 
Den 28 mars 2023 presenterade stadsledningskontoret ett utkast/förslag på nödvattenplan 
för kommunstyrelsens arbetsutskott som fattade beslut om att förslaget skulle remitterades 
för yttrande till berörda nämnder och verksamheter. 
 
Yttrandena har hanterats och sammanställts. Samtliga inkomna yttranden ställer sig bakom 
förslaget till nödvattenplan. Somliga synpunkter har föranlett en ändring i nödvattenplanen 
eller i något av de relaterade dokumenten som utgör bilagor till nödvattenplanen. Andra 
synpunkter som inkommit kan fångas inom andra områden och hanteras inte inom själva 
nödvattenplanen.  
 
Baserat på de synpunkter som framkommit har följande justeringar gjorts: 

- Utifrån socialnämndens och äldrenämndens yttranden ändras hemtjänst, personlig 
assistans samt hemsjukvård till prioriteringsnivå tre (samhällets funktionalitet) i 
stället för nummer fyra (allmänheten) 

- Ny information till dokumentet Nödvattenförsörjning till prioriterade verksamheter 
kommer att justeras i enlighet med detta 

- Nödvattenplanen har lagts i en korrekt mall 
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Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 248 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 29 augusti § 84 
Tjänsteskrivelse från ledningsstaben daterad den 24 augusti 2023 
Bilaga 1: Nödvattenplan 2023–2026 
Bilaga 2: Vattenförsörjningen i Nacka kommun  
Bilaga 3: Dimensionerande riktvärden för framtagande av nödvattenplan 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M), yrkade, med instämmande av Desha Svenneborg (MP), Kristina 
Granlund (NL) och Karin Teljstedt (KD) bifall till det utsända förslaget från 
kommunstyrelsen. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens – 
och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckningar 
Filip Wiljander lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Moderaterna tar frågan om beredskap för dricksvattenförsörjning på stort allvar. 
Antagandet av Nödvattenplan 2023–2026 är ett viktigt led i detta. Såväl naturkatastrofer 
som riktade attacker från aktörer som vill oss illa sätter vår samhällskritiska infrastruktur 
under press. Det innebär att vi bygger upp en beredskap för avbrott av ett mindre eller 
större slag, mikrobiologisk förorening, kemisk förorening, vattenbrist, hotsituation eller 
sabotage, höjd beredskap och krig. 
  
I krislägen ställs alltid olika prioriteringar på sin spets. Det är alltid tufft när det handlar om 
prioriteringar, särskilt i frågor som dessa. Men det är vår övertygelse att den här 
avvägningen som görs, är rimlig. Högst prioritet har alltså verksamheter där medborgare 
kan sägas bo eller vara inlagda, som ett särskilt boende för äldre, eller sjukhus. Därefter 
prioriteras skolor och polis och räddningstjänst. Om inte skolorna har vatten kan inte 
medborgare lämna ifrån sig sina barn och utföra sina arbeten. Ärendet har genomgått ett 
gediget remissförfarande vilket bland annat föranlett att hemtjänst, personlig assistans och 
hemsjukvård getts en högre prioritet än tidigare. Men alla kan inte ha högsta prioritet, 
eftersom det sätter frågan om prioriteringar ur spel. 
  
I den regionala vattenförsörjningsplanen för Stockholms län från 2018 anges robustheten 
som en central faktor. Många kommuner i länet använder sig av samma vattentäkt och 
vattenverk. Det pågår arbeten för att i högre utsträckning länka samman de tre olika 
vattennäten i Stockholms län: Norrvatten, SVOA och Telge nät. På så sätt kan alternativa 
vattenverk, vattentäkter och reservvattentäkter nyttjas vid produktionsbortfall. Detta är 
viktigt då kommunerna behöver hjälpas åt för att stödja varandra i händelse av kris.”  
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Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Det är mycket positivt att en ny nödvattenplan har tagits fram för kommunen. Det är en 
viktig del i att rusta upp vår beredskap för allehanda prövningar, då att hantera vatten och 
avfall är en av kommuns mest grundläggande skyldigheter. Men planen är ett första steg, 
och fler måste tas. Som flera remissinstanser påpekat så är det helt centralt att planens 
genomförande övas ordentligt, i både simulerade och praktiska övningar. Detta kommer 
kräva resurser.  

Vidare anser vi att det finns anledning att pröva en del antaganden om större kriser lite mer 
kritiskt. Vi vill även belysa vikten av att inom ramen för arbetet med att säkra kommunens 
nödvatten också prioriterar samplaneringen med regionen. Regionen äger ansvaret för 
exempelvis sjuk- och tandvårdsinstitutioner av olika slag belägna inom Nacka Kommun, 
likaså för kollektivtrafiken, och dessa är högprioriterade för nödvatten. Till sist kan 
konstateras att försörjningen av nödvatten i händelse av en större kris kommer avsevärt 
underlättas av tillgången på reservkraft, varför denna kommer behöva byggas ut.” 

 
Håkan Athari Håkansson lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”I tjänsteskrivelse beskrivs mycket riktigt att dricksvattenförsörjningen är en samhällsviktig 
verksamhet och nödvattenförsörjningen en grundläggande del av kommunens 
krisberedskap. Dricksvatten är vårt viktigaste livsmedel och är absolut livsviktigt för 
människan och allt levande.  
 
Det Program/plan Nödvattenplan 2023–2026 som kommunfullmäktige har att besluta om 
uppfyller tydligt och klart syftet med denna plan förutom i ett avseende, nämligen det 
faktum att påverkan av nu i högsta grad pågående klimatförändringar inte finns med i 
uppräkningen av ”strategier vid olika tänkbara scenarion”.  Vi socialdemokrater menar att 
denna viktiga faktor som den pågående klimatförändringen innebär måste finnas med och 
att en analys av klimatförändringen borde kompletteras till Nödvattenplanen. 
 
Den sista utvägen om all annan dricksvattenförsörjning faller ifrån är att hämta dricksvatten 
från Nödvattentäkt inom kommunen. Denna/dessa nödvattentäckt måste absolut skyddas 
genom att noga följa och förebygga negativ klimatpåverkan så att tjänligt dricksvatten inte 
riskerar att bli otjänligt som dricksvatten, vilket är ett reellt hot i den nu pågående 
klimatförändringens tid.  

I protokollsutdrag KS 2023-09-04 står på sidan 11 under rubriken ”Konsekvenser för 
barn” följande på första raden ” Enligt … och FN:s konvention om barnets rättigheter”… 
påpekas att sedan den 1 januari 2020 gäller barnkonventionen som svensk lag. Syftet med 
lagen är att stärka barnets rättsliga status genom att tydliggöra att barn är rättighetsbärare. 
Vi socialdemokrater önskar genom denna protokollsanteckning att detta fel beaktas i 
framtida skrivningar.”   
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Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker att det är positivt att en nödvattenplan tagits fram och det arbete som 
skett i samband med framtagandet av den. Dricksvatten av bra kvalité är livsnödvändigt 
även under krissituationer och vi tycker att nödvattenplanen fångar de aspekter som 
behöver beaktas i en krissituation. Det är av stor betydelse att hemtjänst, personlig assistans 
och hemsjukvård har prioriterats upp till nivå 3 i den slutgiltiga versionen av planen. 
Tidigare likställdes dessa funktioner med nivå 4, d v s samma prioriteringsnivå som 
allmänheten. Nackalistan har varit starkt drivande i nödvattenplanen inom Nacka Vatten 
och Avfall sedan planen först föreslogs att tas fram 201 9.”  
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Vatten är källan till allt liv och vårt viktigaste livsmedel. Det är vår mest dyrbara resurs 
som samtidigt står inför utmaningar i och med klimatförändringarna. 2016 föreslog 
Miljöpartiet i en motion att Nacka skulle förbereda sig bättre i händelse av kris och 
vattenbrist genom att öka uttagskapaciteten från kommunens enda reservvattentäkt. Att få 
fram vatten i en nödsituation är grundläggande för fungerande verksamheter och att nu ha 
en plan för distribution av detta är mycket bra.” 
 
- - - - - 
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§  277 KFKS 2023-00773 

Ansökan om kommunal borgen till Järla Sjö Samfällighet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå ansökan om kommunal  
borgen från Järla Sjö Samfällighet.  

Sammanfattning av ärendet 
Järla Sjö Samfällighet har i juni 2023 inkommit med en ansökan om garantistöd (kommunal 
borgen) på 32 miljoner kronor och som de vill kunna utöka för att finansiera framtida 
investeringspucklar. Ansökan innebär att samfälligheten vill få en kommunal borgen på de 
befintliga lånen som samfälligheten har i dag, 32 miljoner kronor. 
Järla sjö byggdes från år 2000 och några år framåt under ett exploateringsavtal där 
invånarna själva skulle ansvara för underhåll av allmänna ytor som i normala fall anses som 
kommunalt ansvar. I den samfällighet som skapades tog exploatören upp lån som skulle 
motsvara värdet för de tillgångar som fanns (garage, vägar, förråd, belysning mm). 
Samfälligheten bidrar med en lekplats och bollplan, bryggor och allmänna ytor som också 
används av andra invånare än medlemmarna i samfälligheten. Nacka kommun och 
samfälligheten har ingått ett avtal om en ersättning till samfälligheten, 1 610 tusen kronor 
(som är indexreglerat), relaterat till de slitage av faciliteter som delvis orsakas av invånare 
boende utanför Järla Sjö.  
 
Låneskulden som samfälligheten har enligt bokslutet 2022 är 31 750 000 kronor. 
Samfälligheten amorterar löpande men har samtidigt ett investeringsbehov som innebär de 
vill kunna utöka sin kommunala borgen i framtiden.  
 
Stadsledningskontorets uppfattning är att samfällighetens lån i framtiden kommer att ligga 
kvar på den nivån som är idag och lånen med kommunal borgen kommer inte att kunna 
amorteras av i den takt (10 år) som reglementet för medelsförvaltning föreskriver för att 
kunna bevilja kommunal borgen. Nacka kommun ger redan en ersättning till samfälligheten 
för att kommunens invånare skall kunna nyttja samfällighetens anläggningar. 
 
Sammanfattningsvis är stadsledningskontorets förslag till beslut att avslå ansökan om  
kommunal borgen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 249 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 29 augusti 2023 § 85 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 11 augusti 2023 
Bilaga 1 Ansökan om garantistöd till Järla Sjö Samfällighet för att upprätthålla  
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godkänd standard för allmännyttiga faciliteter, daterad 2023-06-13, inkl bilagor  
Bilaga 2 2022 Årsredovisning Järla Sjö Samfällighetsförening 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
 
Eva Öhbom Ekdahl (M) deltog ej i behandlingen av ärendet på grund av jäv.  
Filip Wiljander (M) deltog ej i behandlingen av ärendet på grund av jäv.  

Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”När området Järla sjö planerades för bebyggelse borde gator, torg och gångvägar hade 
blivit allmän plats i kommunens ägo i stället för samfälld kvartersmark. Kommunal rådighet 
hade säkrat allmänhetens tillgång till de gemensamma ytorna utan komplicerade 
finansierings- och avtalsfrågor där de boende har skyldighet att underhålla och betala 
anläggningarna, delfinansierat med kommunala bidrag.  
Att medge kommunal borgen är dock inte rätt lösning. Till exempel skulle den s k 
likställighetsprincipen medföra att kommunen skulle nödgas göra samma finansiella åtagande 
även till andra samfällighetsföreningar.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet tycker det är viktigt att vi tillsammans äger mellanrummen mellan husen i 
form av torg, parker och lekplatser och vi är generellt kritiska till att allmänna platser och 
kulturhistoriska miljöer ägs och förvaltas av bostadsrättsföreningar och samfälligheter. I 
Järla sjö har t.ex. en skorsten försvunnit för att underhållet var för dyrt för en enskild 
förening. Det bästa vore om kommunen tog över ägandeskap av våra gemensamma 
utemiljöer.” 
 
- - - - - 
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§  278 KFKS 2023-00768 

Redovisning av kommunalt partistöd 2022 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att samtliga partier som fick 
kommunalt partistöd i Nacka för år 2022 har redovisat användningen och kan erhålla  
partistöd för 2024. 

Sammanfattning av ärendet 
Partier som erhåller kommunalt partistöd från Nacka kommun ska årligen redovisa  
användningen av det kommunala partistödet. Samtliga partier som fått kommunalt 
partistöd från Nacka kommun för verksamhetsåret 2022 har redovisat hur partistödet har 
använts.  
Redovisningarna från samtliga partier är granskade av respektive partis revisor och 
uppfyller kommunens krav på redovisning 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 250 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 29 augusti 2023 § 86 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och controllerenheten, daterad den 10 augusti 
2023 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
 
- - - - - 
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§  279 KFKS 2023-00803 

Tomträttsupplåtelse för hamn- och varvsverksamhet i 
Skutviken 
Fastigheten Skogsö 2:45 - tomträttsavtal och tilläggsavtal 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar att Nacka kommun upplåter fastigheten Skogsö 2:45 

med tomträtt för hamn- och varvsverksamhet till Stockholms båtsnickeri AB i 
enlighet med föreslaget tomträttsavtal (bilaga 1) till fastighetsenhetens 
tjänsteskrivelse daterad den 30 augusti 2023. 

2. Under förutsättning av beslut enligt punkten 1 beslutar kommunfullmäktige att 
Nacka kommun ingår föreslaget tilläggsavtal med Stockholms båtsnickeri AB 
(bilaga 2) till fastighetsenhetens tjänsteskrivelse daterad den 30 augusti 2023.  

 
Beslut enligt punkterna 1-2 förutsätter för sin giltighet att Stockholms båtsnickeri AB 
senast inför kommunfullmäktiges sammanträde den 18 september 2023 inkommit med 
finansieringsunderlag till styrkande av projektets ekonomiska genomförbarhet, vilket ska 
godkännas av Nacka kommun. Beslut enligt punkterna 1-2 förutsätter även att lov för 
nödvändiga mark- och byggåtgärder ges genom beslut som vinner laga kraft. Fullständig 
lovansökan ska ha inkommit till Miljö- och stadsbyggnadsnämnden i Nacka kommun 
senast den 18 september 2023. 

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Skogsö 2:45 är lokaliserad i Skutviken nära Skogsö i Saltsjöbaden. Fastigheten 
är idag upplåten med arrende för att bedriva marina, varv, båtsnickeri och café. 
Arrendatorn önskar att utveckla verksamheten. Kommunen ser behov av att rusta upp 
området, sanera mark och vatten samt utreda huruvida de äldre arbetsbodarna kan 
renoveras och bevaras för att hålla områdets kulturhistoriska miljö levande. Projektets 
genomförande är avhängigt av att myndighetsbeslut vinner laga kraft och behöver följa 
givna tillståndstider. Arbeten enligt strandskyddsdispens behöver påbörjas under hösten 
2023. 
 
2019 ingick Stockholms båtsnickeri AB och Nacka kommun en principöverenskommelse 
som reglerar utvecklingen av fastigheten och parternas ekonomiska ansvar för de olika 
utvecklingsåtgärderna. I principöverenskommelsen framgår också att syftet med 
arrendeavtalet mellan parterna var att kortsiktigt driva verksamheten vidare utifrån befintlig 
status i avvaktan på att utveckla platsen och långsiktigt upplåta fastigheten med tomträtt. 
Stockholms båtsnickeri AB och Nacka kommun har nu tagit fram ett tilläggsavtal till 
principöverenskommelsen. Ett tomträttsavtal ska ingås i stället för arrendeavtal. 
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Fastigheten bedöms som lämplig att upplåta med tomträtt. Den årliga tomträttsavgälden är 
360 000 kronor. Tilläggsavtalet utgör ett komplement och förtydligande av genomförandet 
och kostnadsfördelningen utifrån gällande principöverenskommelse från år 2019 och det 
tomträttsavtal som avses tecknas enligt bilaga 1. Tilläggsavtalet tydliggör kommunens och 
bolagets ansvar för arbeten med att iordningställa området för en upprustad 
varvsverksamhet. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 254 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret daterad den 30 augusti 2023 
Bilaga 1 Tomträttsavtal Skogsö 2:45 
Bilaga 2 Tilläggsavtal till principöverenskommelse 
Bilaga 3 Värdeutlåtande 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Lina Olsson (NL), 
Johan Krogh (C), Monica Brohede Tellström (L), Joel Lallerstedt (MP) och Christina 
Ståldal (-) avslag på kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – förslaget från 
kommunstyrelsen samt yrkandet om avslag på detsamma.  
 
Ordföranden gav förslag om följande propositionsordning, kommunstyrelsens förslag mot 
avslag, och fann att kommunfullmäktige hade avslagit kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Johan Krogh lät anteckna följande för Centerpartiet. 
”Centerpartiet beklagar att förutsättningar för ett avtal om Skutviken inte längre finns. Det 
är dåligt för platsen, båtlivet och de kulturhistoriska intressena. Nu är det viktigt att 
kommunen snabbt hittar en bra och framkomlig lösning för Skutviken. Vår tydliga ingång 
är kunna tillskapa en marin verksamhet med ett levande båtliv på platsen.  

Framtidens båtliv kommer inte att se ut som dåtidens. Miljövänliga bränslen, bottenfärger 
och mer delningsekonomi gör att vi har ett helt annat båtliv idag där människor i allt högre 
utsträckning delar båt med andra. Vi tror på ännu mer av sådant i framtiden vilket gör att 
det känns motiverat med en marin verksamhet i ett naturreservat.”  

Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna.  
”Det är tråkigt att den tänkta operatören inte förmått fullgöra förutsättningarna för att 
teckna tomträttsavtal på Skutviken. Det innebär att området fortsätter att vara förslummad 
plats. 
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I en tid med stor efterfrågan av båtplatser och marin verksamhet i allmänhet skulle en 
utveckling av Skutviken vara synnerligen välkommen. Det är ett område där det under lång 
tid har pågått marin verksamhet. Därför är platsen synnerligen lämplig för detta. 
Det är trist att höra argumentationen mot att utveckla den marina verksamheten i 
Skutviken. Båt- och skärgårdsälskare som själva njuter av båtlivet i skärgården, talar sig 
varma för att neka andra dessa möjligheter. 
I argumentationen framhålls också båtlivets miljöbelastning. Det är en relevant farhåga, 
åtminstone då det handlar om gamla varvsverksamheter. Men miljökraven på sådan 
verksamhet är numera rigorösa, och här skulle i så fall en verksamhet byggas enligt alla de 
nya miljökrav som finns. Bättre miljögarantier är svårt att få.” 
 
Lina Olsson och Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan.  
Mycket vatten har flutit under bryggorna i Skutviken sedan dess ärendet start kring 2010. 
Bland annat revs de tre kulturhistoriskt intressanta båthallarna 2012/2013. I dessa bedrevs 
träbåtssnickeriverksamhet fram till 1960-talet. Efter det avvecklades den fullskaliga 
varvsverksamheten. Det senaste decenniet har platsen endast använts till förtöjning av ett 
30-tal fritidsbåtar samt vinterupplag. Båtsnickeriet och varvsverksamheten bedrivs idag på 
Saltsjö Pir, marinan som ligger precis utanför naturreservatsgränsen 700 meter västerut. 
De kvarstående röda bodarna vid stranden inventerades av den tidigare 
kommunantikvarien och ansågs ha ett visst kulturhistoriskt bevarandeintresse, som 
underlag när principöverenskommelsen ingicks 2019. Dessa kulturhistoriska bodar har inte 
underhållits sedan dess och är förfallna. I de ärendehandlingar som nu föreligger talas det 
om rivning av bodarna.  
Argumentet att bevara platsens kulturhistoria, som så sent som 2019 användes som 
huvudargument för exploateringen, är således just historia.  
Dagens ärende handlar om att anlägga en marina i ett naturreservat. 
En marina med 200 båtplatser med anläggningar såsom kaj, flytbryggor, Y-bommar, bojar, 
servicehus, gårdsplan, parkering, vinterbåtupplagsplatser, bred och asfalterad, hydralkran 
eller ramp, trafik med större fordon och båtsläp samt stora plastbåtar är något helt annat än 
varvsverksamheten med ett traditionellt båtsnickeri för träbåtar. Det skulle även medföra 
muddring, schaktning, sprängning och utfyllning av mark. En marina likt närliggande 
Saltsjö Pir med båtplatser för hundratals fritidsbåtar menar vi ska anläggas på mark 
planerad just för marina och varvsverksamhet och är inte är förenligt med ett naturreservat. 
Nackalistan har tagit del av Saltsjöbadens Naturskyddsförenings ”Vision för Skutviken” 
från 2020, som vi menar skulle kunna bli verklighet, med några mindre modifikationer. 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
Hade inte minoritetsstyret yrkat på avslag hade Vänsterpartiet i första hand yrkat på att 
ärendet återremitteras i syfte att tillföra relevant information om hur tomträtten ska nyttjas 
avseende marinaverksamheten. Beslutsunderlaget innehöll inga uppgifter om storlek och 
omfattning för den planerade marinan. Det saknas även en miljöanalys som redogör för 
marinans inverkan på djur- och växtlivet i Skutviken, i Lännerstasundet och i Skogsö 
naturreservat. Detta borde redan ha belyst i ärendet, då miljön det berör är känslig, ett 
naturreservat, och vattnet i Skutviken och Lännerstasundet redan är hårt belastat både av 
gamla och nya föroreningar och gifter.  

https://saltsjobaden.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/164/2021/04/Vision-Skutviken-2020.pdf


 
63 (88) 

 18 september 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

En annan viktig fråga är biltrafiken en marina skapar. Det behövs en större bilväg för att 
klara trafiken till en marina, det behövs parkeringsplatser i stort antal. En tydligare 
redogörelse för hur det ska gå till hade behövts innan tomträttsavtalet skulle ingås – tanken 
kan väl inte ha varit att Skogsö naturreservat skulle bli en parkeringsplats? 

I punkt 14 i avtalet mellan alliansen och miljöpartiet står att läsa att en “naturvårdsplan ska 
tas fram under 2023 för att värna den biologiska mångfalden och samtidigt tillgängliggöra 
naturen för nackaborna. Planen ska inkludera sjöar, våtmarker och vattendrag”. Det är i 
sammanhanget naturligt att fråga sig om en sådan naturvårdsplan ännu har tagits fram och 
hur den i så fall är förenlig med planen som beskrivs i det här ärendet?  

Kommunfullmäktige behöver vara välinformerat inför såväl det här som alla andra 
beslut. Nu avslogs ärendet, och gott så, men vi räknar med att en mer utförlig utredning 
presenteras om kommunen eller entreprenören skulle bestämma sig för att mäta djupet i 
den här frågan igen. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet har aldrig varit emot en småskalig varvsverksamhet i området men genom alla 
år reserverat oss mot en utveckling som skulle fyrdubbla antalet båtplatser i viken. Stora 
båthallar, en upprustad väg genom naturreservatet och förvaring av bilar är för oss inte att 
värna och rusta upp kulturhistorian på platsen. Alla tillkommande bilar och båtar här skulle 
få en betydande negativ miljöpåverkan både på land och hav och rimmar illa med 
naturreservatet.” 
 
Christina Ståldal (-) lät anteckna följande. 
”Detta är ett knivigt ärende om man ser till dess långvariga historia och de turer som har 
varit tidigare. Företaget som har bedrivit varvsverksamhet här har över tid fått olika besked 
och förutsättningar från kommunen vilket borde ha varit jobbigt. Det är flera hänsyn som 
behöver tas. Dels till miljön vilket inkluderar statusen i det redan idag ganska förorenade 
havet här och till naturskyddsområdet. Dels hänsyn till företaget i fråga och dess möjlighet 
att bedriva en verksamhet som lönar sig. Dels hänsyn till båtägare som skulle se detta som 
en positiv möjlighet. Problem i nuläge med planen är att den är så storskalig och skulle 
medföra att ett par hundra båtar med tillhörande bilar och parkeringsbehov behöver plats 
och logistik för att fungera. Det blir ett för stort ingrepp i naturskyddsområdet vilket 
Saltsjöbadens naturskyddsförening har visat på i bilder i ett utskick. Med båtar kommer 
tyvärr också föroreningar och är de många så blir det en försämring för marint liv men 
också vad det för med sig på land i naturen. Tyvärr kan det vara svårt för företagaren att 
bedriva en lönsam varvsverksamhet på just denna plats med hänsyn till de argument som 
sätter miljöhänsynen i fokus i naturskyddsområdet. Mot den bakgrunden röstade jag mot 
planen som jag tror kommer att bryta mot naturskyddsförordningen om den verkställs.” 
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§  280 KFKS 2022-01201 

Motion – Omfältsbelysning vid otrygga park-, gång- och 
cykelvägar 
Motion den 19 december 2022 av Gunnel Nyman Gräff och Majvie Swärd m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen om införande av 
omfältsbelysning eftersom det redan pågår ett aktivt arbete med andra trygghetsskapande 
belysningsåtgärder som ger samma effekt till en lägre kostnad. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Enligt förslaget bör Nacka installera omfältsbelysning vid park-, gång- och cykelvägar som 
upplevs otrygga för att ge ökad trygghet och bidra till upplevelse av förbättrad visuell 
komfort, visuell orienterbarhet, belysningskvalitet och estetiska värden. I motionen föreslås 
att natur- och trafiknämnden tar fram förslag på lämpliga park-, gång- och cykelvägar där 
omfältsbelysning kan tillämpas samt tar fram underlag för beslut om installation av 
omfältsbelysning på lämpliga platser. 
 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen till natur- och trafiknämnden och 
kommunstyrelsen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 12 juni 2023 § 193 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens trygghetsutskott den 31 maj 2023 § 19 
Tjänsteskrivelse från juridik-och kanslistaben, daterad den 23 maj 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 21 mars 2023 (§ 44) 

Yrkanden 
Majvie Swärd (S) yrkade, med instämmande av Alena Jukic (V), bifall till motionens förslag. 
 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Kristina Granlund (NL), Joel Lallerstedt 
(MP), Christina Ståldal (-) och Esa Pekka Örmä bifall till kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Majvie Swärd.  

Ordförande ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade beslutat 
i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Majvie Swärd reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna, och ingav 
följande. 
”Denna motion fick en njugg behandling. Även om det redan pågår ett arbete med andra 
trygghetsskapande belysningsåtgärder så borde man ändå kunnat ta till sig våra förslag i 
motionen. Av Kommunstyrelsens svar framgår att det arbete som nu pågår ger samma 
effekt till en lägre kostnad än vårt förslag. Hur vet man det? Det finns inte några 
jämförande kostnader redovisade – i vanlig ordning hänvisas till jämförande kostnader utan 
att dessa visas. Alla typer av belysning passar inte på alla platser, därför är det viktigt att det 
finns en flexibilitet till vad och var. Oavsett vilken belysning man använder så är det också 
viktigt att röja sly och att beskära stora trädkronor då dessa åtgärder indirekt påverkar 
belysningen och trygghetskänslan. Slyröjning och beskärning tycks göras först efter 
”felanmälan” till kommunen.” 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”En god belysning främjar en trygg utemiljö. Med modern, uppdaterad teknik blir också 
belysningen optimal i förhållande till energianvändning och minimerar ljusföroreningar för 
omgivande naturliv.  

Socialdemokraterna föreslår en lösning med omfältsbelysning för att lysa upp omgivande 
miljöer vid park-, gång-, och cykelvägar. Lösningen kräver extra utrustning för att kopplas 
ihop med resten av systemet utan att egentligen tillföra något utöver vad som redan 
planeras utifrån mycket ambitiösa belysningsplaner.  

Motionens tillskyndare vill dock låta tusen blommor blomma och lägga till 
omfältsbelysning utöver det omfattande och tidigarelagda arbetet som pågår för att till 2024 
byta ut 95 % av armaturen till energieffektiv och smart belysning. Det är ett arbete som 
återanvänder befintliga stolpar med rundstrålande ljus under samma styrsystem för bra 
driftsäkerhet och låga driftskostnader. Samma trygghetsskapande effekt uppnås och ny 
teknik möjliggörs, som till exempel rörelsestyrd belysning för reducerade ljusföroreningar.” 

 
Lina Olsson och Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan.  
”Nackalistan stödjer initiativet till omfältsbelysning vid otrygga platser. Det ingår dock i 
den i februari 2022 redan beslutade tilläggsinvesteringen för gatubelysningen. Den tekniska 
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lösningen som används måste fungera med övrig belysning för att inte leda till onödiga 
kostnader. Vi ser också positivt på att det i underlaget till Natur- och trafiknämnden från i 
våras, tas upp en väldigt viktig aspekt, som man bör ta hänsyn till vid planering av just 
belysning. Artificiellt ljus påverkar både växt- och djurliv på ett negativt sätt. Det har visat 
sig att belysning påverkar insekter, även pollinerande insekter, negativt, och dem verkar det 
vara ont om. Vissa insekter blir helt förvirrade av det artificiella ljuset och deras dagsrytm 
rubbas helt, de utsätts för stress. Det gäller även gatubelysning i våra villaområden. I parker 
där man kanske ändå behöver lysa upp för trygghetens skull, borde man därför överväga 
belysning med rörelsedetektorer, i stället för att ha ljus som står på hela natten. 
Den i februari 2022 beslutade tilläggsinvesteringen på 31 MSEK under 2023 och 2024 
innebär att 10 000 armaturer i gatubelysningsnätet byts till LED. En energibesparing på 
hela 35% uppnås, då 95% av armaturerna byts till slutet av 2024 i stället för till 2033 enligt 
tidigare plan. Nackalistan hade en stor del i att denna tilläggsinvestering kom till stånd.” 
 
Alena Jukic lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet anser att förslaget inte har utretts på ett sätt som fullt ut uppfyller 
motionens intentioner. I tjänsteskrivelsen föreslås att motionen avslås då det redan pågår 
ett aktivt arbete med andra trygghetsskapande belysningsåtgärder som ska kunna ge samma 
effekt till en lägre kostnad. Vänsterpartiet anser dock att kommunen gott kan utreda 
möjligheten till omfältsbelysning på särskilda platser. 

Att det redan pågår ett arbete med att identifiera otrygga platser genom medborgardialog 
och ett samarbete med kommunens trygghetssamordnare om att genomföra åtgärder ska 
bidra till ökad trygghet innebär bara att det redan finns två lämpliga sammanhang i vilka 
även omfältsbelysning skulle kunna utredas. 

Vänsterpartiet förstår att ingen enskild lösning är optimal i alla situationer, och att det 
behövs en variation av anpassade lösningar för olika platser och de särskilda behov som 
finns där. Att den metod som används behöver vara driftsäker är också en rimlig 
utgångspunkt. 

Vänsterpartiet gör dock en annan bedömning avseende vad som ger maximalt värde för 
skattepengarna här. En belysningslösning som förvisso är mer kostsam på kort sikt kan 
skapa mer värde på längre sikt genom att bättre öka tryggheten i ett område.” 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Vi i Miljöpartiet driver på för att använda ny teknik och moderna lösningar. Vi vill 
skapa trygga utemiljöer för människor som samtidigt är skonsamma mot nattaktiva 
djur. Därför är det viktigt med utebelysning som minskar ljusföroreningars negativa 
påverkan på den biologiska mångfalden och känsliga ekosystem och samtidigt 
skapar trygga utemiljöer. Vi anser att den rundstrålande teknik kommunen redan 
använder här fungerar väl.” 
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Christina Ståldal (-) lät anteckna följande till protokollet. 
”Otrygga gång-, park- och cykelvägar handlar denna motion om. Man kan fråga sig, hur tar 
vi reda på vilka av dessa vägar som upplevs som otrygga? Det kan kanske vara ganska 
individuella upplevelser för olika personer men är förstås mätbart. I själva verket kan 
mörker också upplevas som tryggt och en möjlighet att inte synas och gömma sig om man 
upplever något obehagligt. Brottslighet med gängkriminalitet verkar inte vara speciellt 
knutet till mörker men att se en väg är förstås viktigt när man cyklar för undvikande av 
olyckor. Mörka tunnlar upplever nog många som otrygga och vissa hörn och skrymslen 
likaså där t ex droghandel pågår.                                                                                                  
Det är ändå inte bara människor vi behöver ha uppmärksamhet på utan djur och natur är 
också viktiga. Vi lever i ett ljusöverflöd idag i centrala samhällen vilket skadar just 
mångfalden och djuren, alltifrån däggdjur till insekter. Vi behöver därför vara sparsamma 
med ytterligare belysning och mot den bakgrunden är jag nöjd med det svar som framgår i 
tjänstehandlingen och yrkar avslag på motionen.” 
 
- - - - - 
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§  281 KFKS 2022-01198 

Motion – Handlingsplan mot våld i nära relationer samt 
hedersrelaterat våld och förtryck 
Inkom den 19 december 2022 av Gunnel Nyman Gräff och Andreas Andersson m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionens förslag om en kommunövergripande handlingsplan  
samt särskild samordnare för att motverka och hantera våld i nära relationer samt  
hedersrelaterat våld och förtryck. Kommunfullmäktige noterar utifrån redogörelsen i  
tjänsteskrivelse i ärendet, daterad den 15 maj 2023, att det redan bedrivs ett aktivt och  
systematiskt arbete inom berörda nämnder för att förhindra våld i nära relationer samt  
hedersrelaterat våld och förtryck inom berörda nämnder. Motionen är därmed  
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att det tas fram en kommunövergripande och gemensam handlingsplan  
för berörda nämnder och dess verksamhet för att motverka och hantera ViNR samt  
hedersrelaterat våld och förtryck. I motionen föreslås även att kommunen utser en särskild  
samordnare med tillräckliga resurser som säkerställer att arbetet bedrivs i enlighet med  
målsättning och handlingsplan. 
 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen för synpunkter till socialnämnden och  
nämnden för arbete och försörjning. Utifrån synpunkterna på motionen framgår att det  
redan bedrivs ett aktivt och systematiskt arbete för att förhindra våld i nära relationer samt  
hedersrelaterat våld och förtryck inom berörda nämnder. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 12 juni 2023 § 194 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 30 maj 2022 § 74 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 30 maj 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från nämnden för arbete och försörjning den 29 mars 2023 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från socialnämnden den 28 mars 2023 

Yrkanden 
Oliver Ryatkin (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade, med instämmande av Alena Jukic (V), YuSie Rundkvist 
Chou (NL), Christina Ståldal (-) och Johanna Kvist (S) bifall till motionens förslag. 
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Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till punkt 1 i motionens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns följande förslag till beslut – förslaget från 
kommunstyrelsen, samt yrkandet om bifall till punkt 1 i motionen och yrkandet om bifall 
till punkt 2 i motionen.    
 
Ordföranden ställde först kommunstyrelsens förslag mot bifall till punkt 1 i motionen och 
fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med förslaget från kommunstyrelsen. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den de ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla punkt 1 i motionen.” 
Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 24 nej-röster. Tre ledamöter valde att avstå. 
 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag. 
 
Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot bifall till punkt 2 i motionen 
och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med förslaget från kommunstyrelsen. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den de ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla punkt 2 i motionen.” 
Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 24 nej-röster. Tre ledamöter valde att avstå. 
 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag. 
 
Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 2 
• Voteringslista 3 

Reservationer 
Gunnel Nyman Gräff reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna, och 
ingav följande. 
”Denna motion uppkom efter att revisorerna granskat kommunens arbete mot mäns våld 
mot kvinnor. Att ha en kommunövergripande handlingsplan som griper över hela 
kommunens områden och nämnder skulle stärka vårt arbete mot mäns våld mot kvinnor 
samt hedersrelaterat våld och förtryck. Det är minst sagt beklagligt att den moderatledda 
alliansen inte vill stärka det förebyggande arbetet inom ett område som är ett stort 
samhällsproblem.” 
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Alena Jukic reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet, och ingav följande. 
”Behovet av mer samordnade och övergripande arbetsinsatser mot våld i nära relation samt 
hedersrelaterat våld och förtryck är uppenbart i Nacka. En kommunövergripande och 
gemensam handlingsplan och en särskild samordnare som leder arbetet med att tillämpa 
den skulle på ett konkret sätt förbättra våra förutsättningar att se till att alla våra 
medborgares liv är fria från våld. Under förra året presenterades en revisionsrapport i 
kommunstyrelsens arbetsutskott som behandlade frågan om huruvida arbetet mot våld i 
nära relation samt hedersrelaterat våld och förtryck inom socialnämndens, 
utbildningsnämndens och fritidsnämndens ansvarsområden styrs och följs upp på ett 
ändamålsenligt sätt. I rapporten konstateras att det saknas kommungemensamma mål och 
handlingsplaner inom granskningsområdet.   

Socialnämnden har enligt rapporten ett utvecklat och målstyrt arbete, men 
utbildningsnämnden och fritidsnämnden saknar uttalade mål kopplade till arbetet mot våld 
i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck.  

Det här förhållandet är synnerligen oroväckande då dessa nämnders verksamheter i större 
utsträckning arbetar med barn och unga, en grupp som är extra utsatta när olika slags våld 
förekommer i hemmet. Vänsterpartiet har tidigare lyft just detta behov av utökad 
samordning och en tydlig, övergripande ansvarsfördelning i en tidigare motion om 
”Åtgärder mot våld i ungas nära relationer”. Både vår motion och den här från 
Socialdemokraterna har nu avslagits med hänvisning till att det redan finns rutiner, metoder 
och samverkan mellan enheterna på plats – trots att inget konkret skett för att korrigera de 
brister som påtalades i revisionsrapporten. 

Samverkan mellan enheter är bra, men är långt ifrån samma sak som att ha en särskild 
samordnare som får de resurser som behövs för att styra och säkra det gemensamma 
arbetet. Vänsterpartiet noterar att andra kommuner har arbetats fram 
kommunövergripande handlingsplaner, som vägleder och underlättar arbetet kring frågan i 
enskilda verksamheter. En handlingsplan skulle bidra till förbättrad samsyn och tjäna som 
en markering om att Nacka kommun avser att agera lika kraftfullt mot mäns våld mot 
kvinnor som mot mäns våld mot män.”  

Protokollsanteckningar 
YuSie Rundkvist Chou och Lamin Jatta Modigh lät anteckna följande för 
Nackalistan. 
”Nackalistan yrkar bifall till motionen som vi tycker lyfter några väldigt viktiga frågor. Vi 
skulle gärna se att det tas fram en kommunövergripande och gemensam handlingsplan för 
våld i nära relationer. Detta är en fråga som berör väldigt många av kommunens nämnder 
och därför tycker vi det är olyckligt om kommunen isolerar detta till att bli en fråga för bara 
socialnämnden och nämnden för arbete och försörjning. Nackalistans tycker också att det 
vore bra att kommunen utser en särskild samordnare med tillräckliga resurser som kan 
säkerställa att arbetet bedrivs i enlighet med målsättning och handlingsplan. Här ser vi 
också att den samordnaren kan ha tät kontakt med de organisationer och föreningar som 
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arbetar emot våld i nära relationer och hedersvåld och hjälpa dem med att exempelvis 
sprida kunskap och arbeta förebyggande.” 
 
Stephan Andersson lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna bifaller avslaget av motionen i fråga i förtröstan på kommunens 
redan existerande organisation för att hantera våld i nära relationer, enligt hur den 
organisationen presenteras i tjänsteskrivelsen. 

En viktig och försummad aspekt i sammanhanget är dock vikten av att kommunens 
myndigheter alltid står på de våldsutsattas sida, såväl i myndighetsutövning som i 
efterrapportering och statistikföring, utan hänsyn till någon form av politisk korrekthet.”  

Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Motionen sätter tydligt fokus på våld i nära relationer samt hedersproblematik som finns 
inom alla delar av vårt samhälle - oavsett ekonomisk och social status. Miljöpartiet ser att 
det är av yttersta vikt att samverkan mellan interna aktörer inom kommunen fungerar väl 
för att förhindra och förebygga våld i nära relationer. Utöver den interna samverkan är det 
av yttersta vikt att kommunen samverkar på ett gott sätt med externa aktörer. Vi ser fram 
emot att framöver höra mer om hur arbetet följs upp för att säkerställa ständigt utvecklad 
samverkan. Vi ser att en samordnare kan vara en pusselbit men då vi inte budgeterat för 
detta i vår budget så yrkade vi enbart bifall till första att-satsen.” 
 
Christina Ståldal (-) lät anteckna följande. 
”Jag instämmer och bifaller motionen om våld i nära relationer och dess syfte. Samordnade 
insatser behövs här mellan samtliga nämnder och ett gemensamt övergripande 
handlingssätt i enlighet med motionen. Jag instämmer också i den kritik som framkom från 
en ledamot från Moderaterna som påpekade de stora underlåtenhetssynder som är 
begångna över tid när man inte har insett vikten av resolut och tidiga ingripanden mot 
hedersförtryck och signaler om våld.” 
 
- - - - - 
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§  282 KFKS 2022-01205 

Motion – Solceller på parkeringsplatser 
Inkom den 19 december 2022 av Alena Jukic m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att Nacka kommun arbetar aktivt med miljö- och 
klimatambitioner i stadsbyggnadsprojekten för att öka den förnybara energiproduktionen. 
Förslagen i motionen är både kostsamma och till vissa delar ogenomförbara varför 
motionen avslås. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen från Vänsterpartiet föreslås att kommunen på alla sätt det är möjligt driver på 
att parkeringsplatser ska förses med solkraftstak. Det yrkas att kommunen inom en 
treårsperiod sätter upp solpaneler som tak på alla kommunala parkeringsplatser med mer 
än 5 platser, att kommunen i samband med att nya detaljplaner där parkeringsplatser om 
minst 5 platser ingår avtalar med exploatören att solkraftstak sätts upp över de 
parkeringsplatser som anläggs och att kommunen inventerar alla privat ägda 
parkeringsplatser och verkar för att nå överenskommelser med fastighetsägare om att det 
på parkeringsplatser med minst 5 platser sätts upp solpaneler som tak. 
 
Bedömningen är att ambitionen är god och att kommunen redan idag arbetar aktivt med 
miljö- och klimatambitioner i stadsbyggnadsprojekten för att öka den förnybara 
energiproduktionen. Förslagen i motionen är dock både kostsamma och till vissa delar 
ogenomförbara varför förslaget avslås mot bakgrund av detta 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 251 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 22 augusti 2023 § 92 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 17 augusti 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden, 2023-04-23, § 56 
Bilaga 2 Protokollsutdrag kommunstyrelsens miljöutskott 2023-05-24, § 12 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M), yrkade, med instämmande av Joel Lallerstedt (MP), Martin Sääf (L) 
och Johan Krogh (C) bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Tomas Ottosson (V) yrkade, med instämmande av Mattias Qvarsell (S), bifall till motionen. 
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Mattias Qvarsell (S) yrkade vidare bifall till följande ändringsförslag av kommunstyrelsens 
förslag: Att beslutsmeningen ”Förslagen i motionen är både kostsamma och till vissa delar 
ogenomförbara varför motionen avslås” utgår och ersätts av ”Kommunstyrelsen uppdrar åt 
berörda enheter att utreda möjligheten att driva solcellsanläggningar i egen regi samt att 
utreda möjligheten att ställa krav om solcellsanläggningar inom planeringsprocessen”. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut - kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Tomas Ottosson. 
 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade 
beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet, och ingav följande. 
”Enligt Svensk Solenergi, som för statistik över den installerade solelens effekt per invånare 
i Sveriges kommuner, ligger Nacka på plats 237 av Sveriges 290 kommuner – vilket innebär 
att Nacka ligger bland de 25 sämsta procenten i det här avseendet. Nackas resultat behöver 
alltså förbättras betydligt. Här ligger Nacka långt efter, trots den stora andelen småhus med 
egna tak och den köpstarka befolkningen. Idag säger energiforskningen att det går att 
producera solel i Sverige för 23 öre per kWh. Nacka kommun har den storlek och 
kompetens som krävs för att visa vägen för omställningen till ett fossilfritt energisystem 
med elektricitet i basen, men tycks sakna viljan och ambitionen. 

Tack vare de nya, billigare solcellsanläggningarna som finns idag finns inga hinder för att i 
Nacka följa i Frankrikes fotspår och bygga solcellsanläggningar på parkeringsplatser. Om 
kommunen omedelbart skulle börja det arbetet på de parkeringsplatser som ligger på 
kommunens egen mark skulle ge en stark signal till övriga fastighetsägare om hur Nacka 
kommun ser på den fortsatta samhällsutvecklingen.  

Motionens andra förslag, att bestämma att man i nya detaljplaner ska avtala om solcellstak, 
är som vi ser det en självklar åtgärd.  

Det tredje förslaget är också viktigt, då det bidrar till att även privatägda parkeringsplatser 
får solcellstak. 

Det är extra viktigt att elektriciteten skapas i närheten av behoven eftersom ledningsnätet 
har kapacitetsbegränsningar, och effektöverföringsförluster uppstår om avstånden blir 
stora. I Nacka kan det göras med hjälp av solel och mindre vindkraftverk på vissa platser, 
och omställningen kräver helt enkelt att el ska produceras även i Nacka. Vänsterpartiet 
anser därmed att det enda rimliga alternativet är att bifalla motionen  
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Klimatkatastrofen kommer inte skjuta upp sin ankomst till en tidpunkt som passar oss – 
den har redan börjat, och vi har inte råd att vänta längre med vår oundvikliga omställning 
till ett fossilfritt samhälle.” 

Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Vi moderater prioriterar alltid resultatinriktade och kostnadseffektiva insatser. Det ska 
vara pang för pengarna. Förslagen i motionen är i stället omständligt och 
svårgenomförbart. Vi föredrar genomförbart åtgärder, det är bara dom som kommer att 
göra skillnad i slutänden. Symbolpolitik är slöseri med både tid och pengar. 
 
Alliansen i Nacka har beslutat att solceller ska installeras på alla kommunala tak där det är 
lämpligt, senast 2026. En särskild plan för detta tas fram under 2023 och resurser avsätts i 
budget. PPA-lösningar kan vara aktuella, om det bedöms gå snabbare eller över tid bli mer 
förmånligt för kommunen. Investeringar sker utifrån en livscykelanalys. Det är konkret och 
resultatorienterad politik – på riktigt. 
 
Varje skattekrona måste användas på bästa möjliga sätt, det behöver både klimatet och 
skattebetalarna. Därför kan man inte bara sätta upp solceller på alla parkeringsplatser med 
fler än fem rutor. Det är dessutom tveksamt om vi ska permanenta alla stora parkeringsytor 
utan att veta hur framtidens parkeringsbehov ser ut. 
 
Vänsterpartiets ändringsyrkande om att utreda möjligheten att driva solcellsanläggningar i 
egen regi samt att utreda möjligheten att ställa krav om solcellsanläggningar inom 
planeringsprocessen, ter sig lika märkligt. Kommunen driver redan idag 
solcellsanläggningar i egen regi, t ex på kommunala tak. Krav på solceller ställs också i t ex 
samband med bygglov på kommunal mark.” 
 
Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Utbyggnaden av solceller bidrar potentiellt till samhällets behov av energi i den mån som 
dess intermittenta leverans kan kombineras med planerbar energi.  

Vänsterpartiets ambition för solceller på parkeringsplatser där vi idag har varierande 
ägandeformer är inte ändamålsenligt.  Att bygga solcellanläggningar på samtliga kommunala 
parkeringsplatser på det sätt som motionen föreskriver är förenat med stor komplexitet och 
i flera fall olämpligt, att utöka ambitionen till även privata parkeringsplatser är oförenligt 
med kommunens ansvarsområde. Mer framkomligt är att i samband med nya detaljplaner 
ingå avtal med exploatörer om att anlägga solpaneler på parkeringsanläggningar som är 
lämpliga för ändamålet.   

Vi håller dock med motionären då det gäller att parkeringsplatser kan vara lämpliga platser 
för solcellsanläggningar. Kristdemokraterna räknar inte bort bilen från framtiden. 
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Parkeringsplatser, i synnerhet infartsparkeringar, är idag en brist i kommunen och behöver 
värnas såväl som tillskapas.”  

Kristina Granlund och Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 

”En omställning till ett fossilfritt samhälle innebär ett ökat elbehov även i Nacka. 
Nackalistan delar trafikenhetens bedömning att det vore intressant att utreda huruvida 
kommunen kan driva solceller i egen regi på kommunal gatumark. Det är en fördel med 
lokal elproduktion då ledningsnätet har kapacitetsbegränsningar och stora avstånd leder till 
effektförluster. Idag driver det kommunala bolaget Nacka Energi AB laddgator för elbilar, i 
samarbete med kommunen som pekar ut och upplåter kommunal gatumark till 
verksamheten. Skulle ett liknande upplägg fungera för solpaneler? Det vore intressant att 
undersöka om det var möjligt att göra.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet vill se mer solceller i Nacka, något vi både gick till val på och förhandlade om 
efter valet. Därför är det en av punkterna i vårt samverkansavtal med M, C, L och KD, 
som slår fast att solceller installeras på alla kommunala tak där det är lämpligt, senast 2026. 
Miljöpartiets politik är varken att planera in en massa nya eller att behålla alla de stora 
parkeringsytor som finns idag. Vi vill planera för ett samhälle där vi delar mer på resurser, 
exempelvis i form av bilpooler eller andra delningstjänster. Vi vill verka för att det 
installeras solceller på alla platser där det är ekonomiskt lönsamt, men ser inte att 
parkeringsplatser här kommer vara lösningen. På så vis känns tyvärr Vänsterpartiets motion 
känns lite som ett försök till greenwashing av parkeringsplatser för att kunna fortsätta 
planera samhället utifrån bilen. I tjänsteskrivelsen till motionen kan vi läsa, ”att kommunen 
bör arbeta för att solceller anläggs på lämpliga parkeringsanläggningar som planeras 
tillskapas i samband med framtagandet av nya detaljplaner”. Det tycker vi räcker gott nog 
som svar på motionen och för oss är fokus att få till solenergi i linje med vårt avtal, inte på 
massa parkeringsplatser.” 
 
Christina Ståldal (-) lät anteckna följande. 
”Tanken är god men utförandet av detta stöter på problem vilket också beskrivs i 
tjänstehandlingen. Jag har tidigare drivit på takten för att öka solcellsanvändandet via miljö- 
o. stadsbyggnadsnämnden men av olika anledningar har det gått trögt och det har dröjt 
alltför länge innan det verkade som att Nacka insåg den stora nyttan med detta. Det kan 
förklara placeringen nästan på jumboplats, plats 257 bland landets alla kommuner, vad 
gäller installationer av solceller. Tyvärr är de negativa faktorerna med just detta förslag stora 
och därför röstar jag avslag på motionen.” 
- - - - - 
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§  283 KFKS 2022-01203 

Motion – En tryggare trafikmiljö 
Motion den 19 december 2022 av Desha Svenneborg (MP) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar följande. Kommunen arbetar redan idag för att minska 
biltrafiken och öka trafiksäkerheten kring Nackas skolor. Hastighetsgränserna ses över 
kontinuerligt med utgångspunkt att det ska vara 30 km/h vid skolor. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att kommunen gör en inventering av hastigheterna i tätbebyggda 
områden med utgångspunkt i att införa 30 km/h som norm, även i centrala Nacka samt att 
kommunen tittar på hur biltrafik kan begränsas utanför Nackas för- och grundskolor så att 
dessa blir tryggare utrymmen för barn.  
 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen till natur- och trafiknämnden och miljö- och 
stadsbyggnadsnämnden som inkommit med förslag till beslut. 
 
Natur- och trafiknämnden för bl.a. fram följande. Hastighetsbegränsningarna på det 
kommunala vägnätet är satt efter handboken ”Rätt fart i staden” som Trafikverket och 
Sveriges kommuner och regioner (SKR) tagit fram. Utgångspunkten är att 
hastighetsbegränsningen ska vara 30 km / timme runt alla skolor i Nacka kommun. För att 
öka efterlevnaden är sträckor med hastighetsbegränsning 30 km / timme noga utvalda samt 
lagom långa. Att ha för långa 30-sträckor kan minska efterlevnaden.  
 
Trafikenheten ser kontinuerligt över hur biltrafik kan begränsas kring skolorna. Dels 
genom att se över var befintliga parkerings- och avlämningsplatser är placerade och om 
dessa kan flyttas utanför skolområdena. Trafikenheten arbetar även aktivt med att förbättra 
för de oskyddade trafikanterna genom att bygga nya gång- och cykelbanor, bredda 
befintliga gång- och cykelbanor, anlägga farthinder, avsmalningar, genomgående 
gångbanor, digitala hastighetsdisplayer och så vidare. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 252 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 22 augusti 2023 § 93  
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 2 juni 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2  Tjänsteskrivelse natur- och trafiknämnden 
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Bilaga 3 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämndens sammanträde den 23 maj 2023 
Bilaga 4 Tjänsteskrivelse miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
Bilaga 5 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämndens sammanträde den 19  
april 2023 

Yrkanden 
Desha Svenneborg (MP) yrkade bifall till förslagen i motionen. 
 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL), Christina Ståldal (-) 
bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Desha Svenneborg (MP). 
 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade 
beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Vi säger nej till att införa en ny norm med 30 km/h generellt i centrala Nacka. Att 
devalvera betydelsen av 30 km/h vid särskilda avgränsade vägsträckor, som vid skolor är 
kontraproduktivt. Det skulle kunna leda till en minskad regelefterlevnad och därmed en 
försämrad trafiksäkerhet vid exempelvis våra skolor. 
 
Normen i centrala Nacka idag är snarare 40 km/h än 50 km/h visar en kartläggning som 
gjordes i Natur och Trafiknämnden. 
 
Det är viktigt att insatserna är väl genomtänkta för att uppnå rätt resultat. Motionären lyfter 
flertalet insatser just runt skolor, vi ser att detta arbete kommer att ske i enlighet med det 
samarbetsavtal som tecknats mellan Alliansen och Miljöpartiet, där just säkra skolvägar 
adresseras. Säkra skolvägar-paketet ska vara klart till januari 2024 och därefter rullas ut i 
Nackasamhället, där tas ett helhetsgrepp om trafiksäkerhetssituationen kring Nackas 
skolor.” 
 
Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Miljöpartiet vill upprätta en ny norm om 30 km/h för dominerande delar av kommunen. 
Partiet föreslår också att biltrafiken begränsas utanför Nackas för- och grundskolor.  

Enligt Kristdemokraterna vore det kontraproduktivt ur trafiksäkerhetshänseende. 
Motionens ansats devalverar tanken på att sakta in vid en skola och ställer fordonstrafiken i 
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en sämre framkomlighet där bränsleförbrukning ökar avsevärt och mer tid behöver 
tillbringas på resa mellan målpunkter.  

Motionären lyfter flertalet insatser just runt skolor, vi ser att detta arbete kommer att 
accelerera i enlighet med det samarbetsavtal som tecknats mellan Alliansen och 
Miljöpartiet, där just säkra skolvägar adresseras.” 

 
Andreas Andersson lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”Trafiksäkerhet är en fråga som påverkar många och alla ska kunna ta sig runt på ett säkert 
sätt. Trygga skolvägar för alla barn måste vara en av kommunens allra viktigaste 
prioriteringar. Kommunen har ett pågående arbete för att minska biltrafiken och öka 
trafiksäkerheten kring Nackas skolor samt att hastigheterna ses över kontinuerligt med 
utgångspunkt att det ska vara 30 km/h vid skolor.” 
 
Jan Salomonsson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet anser att motionens förslag åtminstone borde utredas. Att sänka 
hastighetsgränsen för biltrafik i centrala Nacka skulle i huvudsak kunna medföra två 
gynnsamma effekter: 

● Det skulle gynna trafiksäkerheten för bilister, cyklister och gångtrafikanter. 
● Det skulle också sannolikt göra bilen till ett mindre attraktivt färdmedel i Nacka. 

 
En vidare inventering skulle med fördel inkludera säkra passager över gator, och se till att 
det finns generös tillgång till övergångsställen vid de platser där barn ofta korsar våra gator.  

Ett avsnitt i tjänsteskrivelsen är uppseendeväckande:  

Att ha för långa 30 sträckor kan minska efterlevnaden. Att ha en god efterlevnad är ytterst 
viktigt.  

Vänsterpartiet håller med om att efterlevnaden med våra trafikregler ska vara god, men 
delar inte uppfattningen att efterlevnaden i sig är ett argument för mer tillåtande 
hastighetsbegränsningar – den argumentationen tycks obönhörligen leda till absurda 
slutsatser.” 

Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Det pågående arbetet kring trafiksäkerhetshöjande åtgärder i närheten av skolor är viktigt 
och fungerar bra. Nackalistan önskar även att hastighetsgränsen på Järlabron sänks till 30 
km/h. Bron trafikeras med tung trafik och många elever till Eklidens skola, Järla skola och 
Nacka gymnasium passerar där varje dag. Bron har endast en smal trottoar och saknar 
cykelbana. Kommunen behöver även se över lösningar för de trafikplatser och vägar som 
skolelever nyttjar men inte har kommunalt huvudmannaskap. Till exempel rondellen 
Järlaleden/Planiavägen där elever till Sickla skola samt till den nya Jensenskolan passerar 
samt Kvarnholmsvägen där bland annat Ebba Braheskolan ligger.  
När det gäller cykelöverfarter bör alla utformas lika. Antingen en utformning med bara 
skylt och vägmarkering, eller en mer omfattande utformning där även cykelbanan upphöjs. 
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Detta för att alla trafikanter intuitivt ska kunna avgöra om det är en cykelöverfart eller 
cykelpassage, vilket är avgörande då respektive väjningsregler skiljer sig åt.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Det är inte helt klart hur Nacka jobbar med hastigheter i gatumiljöer där det rör sig 
mycket människor. I vår grannkommun Stockholm är det tydligt att på gator där det 
händer mycket så är gränsen 30 km/h. I tjänsteskrivelsen framkommer flera bra svar men 
vi menar att det inte är helt klart vad “rätt fart” innebär i Nacka idag och i framtiden. I 
Nacka verkar vi nöja oss med 30 runt skolor och förskolor, ty annars är vi oroliga att 
bilister skulle tröttna och börja köra för fort. Det finns flera studier som visar på betydelsen 
av just 30 km/h för oskyddade trafikanter i kollisioner med bilar. Chansen att undvika 
skador och död ökar markant vid denna lägre hastighet, något som också visat sig i olika 
städer i Europa där hastigheten sänkts. Att sänka hastigheter på gator med mycket liv och 
rörelse är alltså ett sätt att rädda liv. Att ha 30 som hastighetsgräns möjliggör också för 
cykelgator och en mer demokratisk fördelning av gaturummet.  
 
Det andra spåret i motionen är att Miljöpartiet vill att kommunen tänker nytt och kreativt 
för att skapa trygga trafikmiljöer för barn och unga, t.ex. runt förskolor, skolor och 
idrottsplatser. Vi noterar att arbetet med ”säkra skolvägar-paketet” pågår, något vi gick till 
val på och förhandlade om och som därmed är en del av Miljöpartiets samverkansavtal 
med M, C, L och KD. Vi ser här flera möjligheter att genom gestaltning lyfta trafikmiljön 
och vill synliggöra barns närvaro i gaturummet i form av lekgator och cykelgator där inslag 
av konst, färg och kreativitet präglar gestaltningen. Beteendepåverkande insatser som bilfria 
veckan är positiva men vi behöver göra mer därtill för att skapa en förändring på riktigt.” 
 
Christina Ståldal (-) lät anteckna följande. 
”Mycket finns att göra för trafiksäkerheten bland barn och ungdomar. Idag ser vi barn som 
åker två stycken på en elsparkcykel utan att verka kunna eller följa trafikregler. Andra kör 
EPA-traktorer och håller för hög fart med begränsade kunskaper om trafikregler. En tredje 
grupp kör mopeder där de ändå får viss kunskapskontroll men inte alltid håller vad regler 
säger. En fjärde grupp är glada och okoncentrerade barn som pratar i mobiler och inte ser 
sig om när de går rätt ut i gatan. Något av detta ser jag alltför ofta och har även sett en 
olycka vid en skola där två elever åkte och blev påkörda av bil. Jag upplever att ovanstående 
är de stora trafikproblem nu i Nackasamhället och att mer behöver göras för att motverka. 
Självklart ska hastighetsgränser ses över nära skolor och liknande ställen där barn vistas, om 
det inte redan är gjort. Annars vill jag hellre att kommunen lägger större vikt vid 
informationskampanjer som gäller trafik och riktar sig till barn, ungdomar, föräldrar och 
personal. Mot den bakgrunden bifaller jag inte motionen som den nu är skrivet.” 
 
- - - - - 
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§  284 KFKS 2022-01199 

Motion – Idrottsanläggning på Porsmossen 
Motion den 19 december 2022 av Gunnel Nyman Gräff och Johanna Kvist m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att kommunstyrelsen den 12 juni 2023 uppdrog åt 
stadsledningskontoret att gå vidare med alternativ till fler fotbollsplaner i Nacka. I det  
uppdraget ingick att genomföra en ny lokaliseringsutredning för kommunens snöhantering 
på Porsmossen och parallellt utreda förutsättningar för att snötippen kan vara kvar jämte 
en ny 11-spelarplan. Förslag på annan lokalisering för snöupplag ska redovisas till 
kommunstyrelsen i slutet av 2023. Kommunfullmäktige noterar att arbete enligt förslagen i 
motionen därmed redan pågår. Motionen är därmed färdigbehandlad 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen yrkas att Nacka kommun återupptar planerna på att förlägga minst en 11-
spelarplan på Porsmossen, att kommunen utreder om det går att förlägga ytterligare 
idrottsaktiviteter i detta område, att kommunen undersöker nya platser för sortering av 
schaktmassor, snöupplag samt lagring och flisning av ris och alternativt utreder om 
sortering av schaktmassor, snöupplag samt lagring och flisning av ris kan samordnas i 
anslutning till fotbollsplaner/idrottsanläggning på Porsmossen. 
 
Bedömningen är att arbete enligt förslagen i motionen redan pågår. Kommunstyrelsen 
beslutade 12 juni 2023 att uppdra åt stadsledningskontoret att gå vidare med alternativ till 
fler fotbollsplaner i Nacka. I det ärendet ingick att genomföra ny lokaliseringsutredning för 
kommunens snöhantering på Porsmossen och parallellt utreda förutsättningar för att 
snötippen kan vara kvar jämte en ny 11-spelarplan. Förslag på annan lokalisering för 
snöupplag ska redovisas till kommunstyrelsen i slutet av 2023. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 4 september 2023 § 253 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 29 augusti 2023 § 100 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterade den 17 augusti 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag fritidsnämnden, 2023-03-29, § 12. 
Bilaga 3 Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden, 2023-03-21, § 43 
Bilaga 4 Karta över upplag på Porsmossen 
Bilaga 5 Protokollsutdrag kommunstyrelsen, 2023-06-12, § 234 
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Yrkanden 
Karin Teljstedt (KD) yrkade, med instämmande av Peter Zethraeus (M), Esa Pekka Örmä 
(SD) och Mats Gerdau (M) bifall till förslaget från kommunstyrelsen.   
 
Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade, med instämmande av Joel Lallerstedt (MP), Mikael 
Carlsson (MP), Christina Ståldal (-), Ella Tegsten (S) och Jan Salomonsson bifall till 
förslagen i motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Gunnel Nyman Gräff (S). 
 
Ordföranden ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade 
beslutat i enlighet med förslaget från kommunstyrelsen.  
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den de ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Gunnel Nyman Gräffs förslag.” 
 
Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 27 nej-röster.  
 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag. 
 
Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 4 

Reservationer 
Gunnel Nyman Gräff reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna, och 
ingav följande. 
”Det behövs fler idrottsytor i hela Nacka här och nu. Den moderatledda alliansen har i 
flera år sagt att det ska bli idrott på just Porsmossen, men ingenting har hänt. Om arbetet 
med att anlägga idrottsytor där hade kommit igång som utlovat hade vi inte behövt lägga 
det här förslaget.” 
 
Christina Ståldal (-) reserverade sig mot beslutet, och ingav följande. 
”Det låter som att Alliansen alltid har varit för förslag om en eller två elvasplaner fotboll 
vid Porsmossen.  Det motsvarar inte det intryck som företrädare i andra partier har fått 
över tid utan det verkar som att det är först nu som man har fått eld i baken och tänker 
göra något av denna idé. Mitt tidigare parti Nackalistan, och dess företrädare i 
fritidsnämnden Bosse Ståldal, är en av flera som tidigare har lagt fram förslag om att 
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Porsmossen vore en lämplig plats för upp till  två fotbollsplaner. Det togs emot med 
invändningar från ordförande Gunilla Grudevall om att det inte gick pga problem med 
ledningar i marken. Nu verkar det tydligen gå när myndigheter har sagt Nej till förslagen 
om fotbollsplaner i naturmiljö. Fortfarande återstår att reda ut hur Länsstyrelsen ställer sig 
till att t ex förvara snömassor och andra upplag på denna plats om man inte hittar ett bättre 
läge. Att Nacka kommun inte verkar ha följt Länsstyrelsens direktiv om förbud mot 
masshantering har jag kunnat konstatera då jag har åkt förbi och sett div olika upplag 
tidigare. Bifall till motionen.”  

Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Vi har redan bestämt att vi vill ha fotbollsplaner på Porsmossen och arbetet för att 
åstadkomma detta pågår nu. Som vanligt är socialdemokraterna lite sena på bollen. För 
övrigt vill vi påminna om att samma socialdemokrater för några år sedan motionerade om 
bygga flerfamiljshus med hyresrätter på Porsmossen. Det var tur att vi sa nej till dem då. 
 
Det är väldigt märkligt att en stor del av oppositionen ändå yrkar för ett bifall av motionen. 
Vilket syfte skulle uppnås genom det? Arbetet pågår redan, och att avbryta och börja om 
med exakt samma uppdrag ter sig ytterst kontraproduktivt.” 
 
Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Tack vare det initiativ vi drev i kommunstyrelsen tidigare i år har frågan om fler 
fotbollsplaner tagit fart. Den politiska viljan är tydlig och berörda nämnder ska arbeta med 
att utreda förutsättningarna på ett flertal platser i Nacka. Porsmossen är en av de platser vi 
ser som både fullt möjlig och lämplig plats för fotbollsplan/er.  

Vi ser fram emot att vi nu snabbt går till botten med att lösa frågan om alternativ yta för 
snöupplag, fyllnadsmassor och ris fra ̊n skogsröjning så att vi snarast möjligt kan tillskapa 
mer kapacitet för fotbollsspelande barn och unga.”  

 
Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan har i många år varit för fotbollsplan på Porsmossen, vilket vi framfört i flera 
olika nämnder sedan 2019 och även står i Nackalistans förslag till Mål och Budget.  
Vi hade önskat att en majoritet av partierna lyssnat på oss när vi förde fram denna idé 
redan för flera år sedan. Det är glädjande att denna motion bifölls på dagens 
kommunfullmäktige. Vi ser fram emot invigningen av den fullstora fotbollsplanen. 
När det gäller behovet av snötipp så borde kommunen, när denna motion behandlades, 
kunnat utreda möjligheterna till samförläggning av verksamheterna på Porsmossen eller 
föreslå alternativ mark för snötippen. Detta framförde vi även i natur- och trafiknämnden 
när motionen behandlades där.” 
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Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet är positiv till en utveckling av Porsmossen för idrott. Som vi ser det är det 
bättre markanvändning att planera fotbollsplaner här än på Ramsmoras ängsmark med 
höga naturvärden. Vi förutsätter att kommunen tittar på andra platser för upplag respektive 
förvaring av snö, om möjligt även i samverkan med Värmdö. Tidigare fanns planer på 
gemensam återvinningscentral i Kil och kanske kan en lösning vara att titta på lösningar på 
den platsen. Allteftersom den fastighetsnära insamlingen rullas ut i Nacka kan möjligen 
också ytor frigöras på de befintliga återvinningsstationerna, något vi tycker kommunen ska 
beakta. Dessa platser är dels lokala, dels utspridda över hela kommunen.” 
 
Esa Pekka Örnä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Motionen och tjänsteskrivelsen säger i huvudsak detsamma: Nacka behöver fler 
fotbollsplaner, framför allt fullstora fotbollsplaner för 11-mannaspel. Undersökningar från 
tidigare har visat att Nacka har relativt lite idrottsytor per idrottsutövare. Vi tillstyrker 
tjänsteskrivelsen. Vi förutsätter att problemen med snödeponering och schaktmassor på 
Porsmossen kan lösas, och därmed är platsen kvalificerad för ett fotbollsplansbygge, 
oavsett att den ligger mindre bra geografiskt till.  
 
Ytterst baserar vi vårt ställningstagande på konstaterandet att kommunens uppgift är att 
vara med och bygga ett helt samhälle, inte bara vägar och byggnader utan ett levande 
samhälle med det som framför allt yngre personer behöver för en meningsfull fritid livet 
igenom.” 
 
Jan Salomonsson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
Vänsterpartiet tycker att det är mer än dags för Nacka att agera för att säkra tillräckliga 
idrottsytor, inte bara för framtida behov utan för de som föreligger redan nu. Det är viktigt 
att kommunen fattar beslut att anlägga fotbollsplaner i bra lägen där kommunen har 
möjlighet att göra det och rådighet över marken. 

Att en annan lösning måste tas fram för snöhanteringen är förvisso ett hinder, men det är 
ett hinder vi själva kan agera på; att bara gå och hoppas på att andra instanser och 
markägare ska godkänna önskeprojekt är inte att visa tillräcklig handlingskraft i relation till 
det akuta behovet av idrottsytor – särskilt fotbollsplaner – i kommunen. 

Det hela blir extra besvärande då behoven är ännu mer akuta i andra kommundelar i vilka 
det inte heller verkar hända något. Alla fina ord vi hört från styret om deras ambitioner för 
idrotten i Nacka behöver omsättas i någon form av reell handling omgående – det kan helt 
enkelt inte ske för tidigt. 

- - - - - 
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§  285  KFKS 2023-00888 

Motion – Utred möjligheten att införa närvaroteam som 
stöttar Nackas skolor i arbetet med elever med hög 
problematisk skolfrånvaro 
Motion den 18 september 2023 av Henrik Frank (S) m.fl. 

 
Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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§  286  KFKS 2023-00889 

Motion – Utveckla en digital projektportal 
Motion den 18 september 2023 av Mikael Carlsson (NL) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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§  287 KFKS 2023-00890 

Motion – Om rådgivande omröstningar vid uppförande 
av offentlig konst och utsmyckning 
Inkom den 18 september 2023 av Leonid Yurkoskiy (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 
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§  288 KFKS 2023-00891 

Motion – Fler mellanboenden för seniorer behövs i 
Nacka 
Motion den 18 september 2023 av Christina Ståldal (-) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 
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§  289 KFKS 2023-00892 

Interpellation – Brister i Älgös naturskydd? 
Interpellation den 18 september 2023 av Christina Ståldal (-) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens 
ordförande Johan Krogh (C) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 
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